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NEW YORK. — Vėliausiu 
laiku Amerikos spaudoje pa­
sirodė sensacinių žinių iš Var- 
šavos ir Rygos apie Augustiną 
Voldemarą. Kai kurie laikraš­
čiai praneša, buk ryšy su 
“Tautos Balso” Kaune leidi­
mu, kilę nesusipratimų ir pa­
daryta išvadų, buk Voldema­
ras pasiryžęs grįžti ir aktyviai 
veikti Lietuvos politikoje. Del 
to esą. įsakyta Voldemarą areš 
tuoti. Policijai nuvykus -areš­
tuoti Voldemarą, jis nepasi­
davęs. Įvykusios muštynės, ku­
riose Voldemaras labai nuken­
tėjęs. Iš Rygos, kur paprastai 
sufabrikuojamos visokios sen­
sacijos, pranešama, buk muš­
tynėse su policija Voldemaras 
pasmaugtas ir jo lavonas kaž 
kur išgabentas... Ryšy su to­
mis žiniomis, esą Lietuvoj pa­
sklidę gandų, tačiau apie jų 
autentiškumą 
joti.

šios žinios 
tendencingai
kiečių ir lenkų. Paskutiniu 
ku profesorius Voldemaras 
daug rašė katalikų laikraš- 
čiuose ir del to kai kas darė 
išvadas, buk Voldemaras per­
ėjęs į~ Krikdemų partiją. -.

MIRĖ PROFESORIUS P. 
MATULIONIS

Kovo 
Aleksandrijos

15 d. 
dvare 
senas

KAUNAS, 
naktį 
plaučių uždegimu mirė 
Lietuvos veikėjas, buvęs Lie­
tuvos Žemės Ūkio Akademijos 
rektorius bei profesorius Povi­
las Matulionis, eidamas. 72 me 
tus amžiaus.

Profesorius Matulionis iš 
pat jaunų dienų atsidavusiai 
dirbo Lietuvos atgimimui. Vė­
liausiu laiku jis pora metų gy­
veno Kupišky, kur rūpinosi ku 
piškėnų reikalais. Jis taip pat 
susirašinėjo su kai kuriais A- 
merikos lietuvių veikėjais, del 
įsteigimo Kupišky skaityklos 
ir laisvų kapinių.

tenka labai abe

AUTOMOBILIŲ KAINŲ 
KARAS

General Mo­
greičiausiai 
paskleistos

bus 
vo- 
lai-

ČEKOSLOVAKIJOJ STREI­
KUOJA 30,000 ANG­

LIAKASIŲ

DETROIT
tors kompanija praneša, kad 
visi Chevrolet automobilių mo 
deliai nupiginti $55. Nupigina 
ma del to, kad Fordas pra­
dėjo mažinti savo automobi­
lių kainas. Astuonių čilinderių *■
Fordas dabar kaštuoja $460, 
o keturių cRinderią^ 10. Pi­
giausias Chevrolet pirmiau bu­
vo $500, o dabar bus $445. 
Taip pat žymiai nupiginami 
kitų išdirbimų automobiliai

ir

LENKAI SIŪLO SUSITARTI SU LIETUVĄ; NORI ATITRAUKTI KARIUOMENE S 
MYUAS NUO DEMARKACIJOS UNIJOS; NORI IŠVIEN LAIKYTIS PRIEŠ VOKIE­

TIJĄ; DANZ1GUI PAVOJUS
NEW YORK. — Nepatik­

rintomis privatiškomis žinio­
mis iš Vilniaus, musų kores­
pondentui teko patirti, kad vė­
liausiu laiku Lenkijoj ir Oku­
puotoje Lietuvoje daug kalba­
ma apie Lietuvos Lenkijos tai­
ką. Lenkijos vyriausybė buk 
pasiūliusi Lietuvai atitraukti 
savo kariuomenę šešis kilo­
metrus į šiaurę nuo demarka­
cijos linijos, o lenkai atitrauks 
šią savo kariuomenę tiek pat 
tolumo į pietus. Atitraukus ka­
riuomenę siūlo pradėti dery­
bas del galutino Lietuvos Len­
kijos sienų nustatymo ir ben­
dros kovos ir vieno fronto lai­
kymo prieš Vokietiją.

Apie Vilniaus klausimą Len 
kai kol kas nieko neprisimena, 
tačiau, jei nori taikos su Lie­
tuva, neabejojamai Vilnius bu 
tų svarstomas. Koresponden­
tas praneša, kad tie gandai 
lenkų armijoje sukėlė didelio 
entuziazmo. Šį žygį paskatino 
Klaipėdos klausimas ir vėliau­
siu laiku vokiečių agresyvišku- 
mas del Danzigo prieš Lenkus.

Lenkijoje įvairiuose visuo­
menės sluogsniuose susidariusi 
opinija, kad Lenkijai reikėjo 
anksčiau rimtai pagalvoti Lie­
tuvos ir Lenkijos gerų santy­
kių sudarymu. Kai kas net 
išmetinėja Pilsudskiui, kad jis

PADIDINO PAŠTO Mirė p~le Joana 
Klimaitė

tik tada rado reikalo bandyti 
su Lietuva derėtis, kada pra­
dėjo grėsti pavojus Lenkijai 
netekti Danzigo.

Apie Lietuvos ir Lenkijos 
artėjimą vėliausiu laiku ne­
mažai rašyta ir Amerikos spau 
doje.

Oficiališkų žinių apie Lie­
tuvos — Lenkijos santykių 
pagerinimą nei Lietuva, nei 
Lenkija kol kas nėra niekam 
davusios. Todėl reikia manyti, 
kad ir šie gandai yra tik vi­
suomenės spėliojimai, neturį 
nieko bendro su abiejų valsty­
bių politika ir nusistatymais.

SOVIETAI SUSIRŪPINO KLAIPĖDOS 
KLAUSIMU; NORI SULAIKYT; BERL1NE 

DAUŽO LIET. KONSULATO LANGUSF
A

O

PRAHA, Čekoslovakija. — 
šiomis dienomis Čekoslovaki­
joj sustreikavo apie 30,000 
angliakasių. Streikas paskelb­
tas del to, kad kasyklų savi­
ninkai iš darbo atleido apie 
12,000 darbininkų. Kasyklų ra 
jonuose įvyko labai karštų su­
sidūrimų tarp policijos ir dar­
bininkų. Keletas žmonių šū­
viais sunkiai sužeistų

AREŠTAVO 58 RADI­
KALUS >

MADRID, Ispanija. — Bar- 
celonoje policija padarė kra­
tas sindikalistų centre ir rado 
dokumentų apie organizuoja­
mą anarchistų judėjimą Ispa­
nijoj. Ryšy su tuo areštuoti 58 
radikalai. Kratos metu 
riaušių ir susišaudymų, 
tas žmonių sužeista.

WASHINGTON. — Kovo 
30 d. Atstovų Rūmai priėmė 
naują mokesčių įstatymą, ku­
riuo padidinami pašto tarifai. 
Pirmos rūšies siuntiniai, t. y. 
laiškai nuo galutino šio įstaty­
mo įvedimo galėn dienos, kaš­
tuos ne du centai, kaip iki 
šiam laikui, bet jau 3 centus. 
Tuo * valdžia turės apie'' $135, 
000,000 daugiau įplaukų, šis 
Atstovų Rūmų nutarimas ne­
užilgo įeis galėn, tačiau galios 
tik iki liepos 1 d., 1934 metais.

Nauji mokesčiai telegra­
moms ir telefonų pranešimams 
valstybei duos apie $33,000, 
000. šie nesenai priimti kiti 
mokesčių įstatymai^valdžios iž

PHILADELPHIA, Pa. 
— (Telegrama) Trečia­
dienį, pusę po keturių po­
piet Temple University 
ligoninėj po sunkios gal­
vos ligos mirė Joana Kli­
maitė, Dr. Klimo sesuo. 
Laidos šeštadienį iš ryto 
pusę po devynių iš namų, 
2538 E. Allegheny Ave. 
Laurel Hill kapinėse. Ląi- 
dotuvių apeigas veda Juo 
žas Kavaliauskas.

Nunudę. broliai, Gimi­
nės ir pažįstami. x

Vienybiečiai reiškia gi­
lią užuojautą.

NEW YORKE 15,933
PAGRINDINE KAL-

WASHINGTON. — Dau­
giau kaip 3,000,000 svetur gi 
musių Amerikos gyventojų ar 
ba 23% visų svetur gimusių 
gyventojų pagrindinė kalba 
anglų ir celtų. Apie 2,000,000 
arba 16% pagrindinė, kalba 
vokiečių ir 1,000,000 — skan­
dinavų kalbos. Tų kalbų gru- 
'pe kartu su 

■ sudaro veik lygiai. 50% visų 
• Amerikos svetur gimusių gy­
ventojų. Kita 50% paskirsty- 
jta šitaip: italų — 1,808,239;

VOKIEČIAI JAUNUOMENĖ- žydų — 1,222,608; lenkų - 
JE SKIEPIJA KRYŽUOČIŲ truputį mažiau kaip 1,000, 

000; francuzų — 500,000. / 
Newr Yorko valstijoje pagal 

BERLIN. — Vokiečiai vė- 1930 metų statistikos duome- 
dui duos metinių įplaukų apiet liausiu laiku ne tik Vokieti jo-; 
$743,500,000, tačiau išviso de­
ficitui padengti reikia $1,241, 
000,000.

DVASIĄ

įvyko 
Kele-Į SĄMOKSLAS NUŽUDYTI 

STALINĄ?
Čekoslovakijoj dabar yra a- 

pie 83,000 angliakasių, tačiau 
dauguma jų per savaitę uždirb 
davo nedaugiau $2.00, o tuo 
tarpu pereitais metais kasyklų 
savininkai padarė iš anglies 
apie $7,000,000 gryno pelno.

.DERYBOS SU LATVIAIS

Del to Čekoslovakijos Parla 
mente kilo trukšmo, kad vy­
riausybė nesugebėjo išvengti 
streiko ir suvaldyti kasyklų sa 
vininkų nuo perdidelio darbi­
ninkų išnaudojimo. Kai kurie 
parlamento atstovai rimtai siu 
lo suvalstybinti visas anglies 
kasyklas. Esą tik tokiu budu 
galima išvengti galutino toje 
industrijoje susmukimo.

KLAIPĖDA. — Lietuvos 
Prekybos Departamentas ve­
da derybas su Latvija del pre­
kybos santykių. Lietuva siūlo 
Latviams sudaryti Lietuvos ir 
Latvijos Atsiskaitymo Rumus, 
kokius dabar Latvija turi su 
Franci ja.

Išbuvo prakaito kameroje
332 dienas

PIETŲ AFRIKOJE DREBĖ­
JO ŽEMĖ

JOHANNESBURG, 
Afrika. — Kovo 30 
tų Afrikoje smarkiai 
žemė, tačiau didelių nuostolių
nepadaryta, šis žemės drebė­
jimas .buvo stipriausias kada 
nors čia užrekorduotas.

Pietinė 
d. be­
drebėjo

Prezidento rinkimuose Penn 
sylvania valstijoje daugiausiai 
remiamas New Yorko valstijos 
gubernatorius Rooseveltas.

z

MEMPHIS. — Tūlas Jack 
Doty pereitais metais susižei­
dė automobiliaus nelaimėje ir 
gerokai apdegė. Gydytojai 
jam nieko negalėjo'daryti, kol 
iš kūno buvo ištraukti ten pa­
tekę nuo nudegimo visi nešva­
rumai ir nuodai. Del to buvo 
įdėtas į prakaito kamerą, kuri 
šildoma elekra. Toje kamero­
je jis išbuvo 332 dienas. Da­
bar visa jo oda nusilupo ir ne­
švarumai ištraukti. Doty 
guldytas ligoninėje ir jam 
ginama nauja oda. Vėliau 
daryta ir operacija.

MASKVA. — Associated 
Press žiniomis, Paryžiuje ei­
nąs komunistų laikraštis “L 
Humanite” paskelbė žinią, — j
buk Francijos ir jai draugin­
gų valstybių globojami “bal­
tieji rusai” sudarė sąmokslą 
nužudyti Sovietų Rusijos dik­
tatorių Staliną, rašytoją Mak- 

I sim Gorki ir užsienių reikalų 
komisarą Litvinovą. Esą į Mas 
kva pasiųsti du buvę caro lai­
kais karininkai tikslu nužudy­
ti Staliną, tačiau jie iki šiam 
laikui dar negrįžo. Laikraštis 
nurodo, kad “kontrrevoliucio­
nierių” veikimas susibūręs Pa­
ryžiuje, Prahoje, Varšavoje, 
Buchareste ir Belgrade.

je, bet Austrijoj, Hungarijoj 
ir Čekoslovakijoj jaunuomenė­
je skiepija imperialistišką kry- 
žuočių dvasią. Visą Pabaltijį 
jie perstato jaunuomenei “a- 
ziatiškomis” valstybėmis, ku­
riose vokiečių pareiga skiepyti 
vakaru kultūrą.

Lietuvius jie vadina “sma­
kais”, kurie užkirtę kelią vo­
kiečiams ir neleido jų skleisti 
savo “kultūros” šiaurės ir rytų 
Pabaltijy.

Šitoks jaunimo auklėjimas

ISPANIJOS PASIUNTINYS 
LIETUVAI

pa- 
au- 
bus

Italijos 1932 metų biudže­
te numatyta apie 80 milionų 
d oi ariu deficitas.'

KAUNAS. — šiomis dieno­
mis į Kauną atvyko naujas Is­
panijos pasiuntinys Lietuvai p. 
įgaliotas ministeris Buenaven­
tura Caro del Arroyo. Savo 
kredencialus jis įteikė Lietu­
vos prezidentui ir ta proga pa­
reiškė, kad Ispanija nori už- 
megsti su Lietuva draugiškus, 
politiškus ir prekybos santy­
kius.

■
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NUPIGINTOS LA1VAKOR- ! MASKVA. — Vėliausiu lai- 
ku Sovietų Rusijos vyriausybė 
labai susidomėjo Klaipėdos 
klausimu. Pasak laikraščių, šio 
mis dienomis Maskvoje užsie­
nių komisariate įvyko posėdis, 
kuriame referavęs bylos eigą 
komisaras Krestinskis. Kres- 
tinskis lankėsi pas Lietuvos at­
stovą Maskvoje p. Baltrušaitį 
ir Vokietijos atstovą Von 
Dirksen. Sovietų Rusija buk 
daro žygių sutaikyti vokiečius 
su lietuviais, bet Tautų Sąjun­
gos pagalbos ir pati apsiėmė 
būti tarpininku.

Lietuvos vyriausybė, tačiau, 
sų tuo^mesutinka, nes jos ma­
nymu, Vokietija negalinti da­
lyvauti kaip suinteresuota pu­
sė, ir Lietuva Klaipėdos klau­
simu turinti reikalo tik su sig­
natarinėmis valstybėmis.

Iš Kauno praneša, kad at­
šaukiamas Vokietijos atstovas 

į Lietuvai Morathas, o jo vie­
ton paskiriamas Tvardovskis, 
prieš kurį nesenai Maskvoje

I ' .f:,-. A ■ ' ■ - ---- - <- 7

padarytas pasikėsinimas. Mo­
rathas skiriamas pasiuntiniu į 
Siamą.

ČIŲ KAINOS
NEW YORK. — Derybos 

del laivakorčių kainų nupigi- 
nimo jau pasibaigė. Dabar pa 
aiškėjo, kad laivakortės nupi­
gintos kai kuriais atsitikimais 
net iki 20 nuošimčių. Lai­
vais, kurie palaikys tiesioginį, 
be persėdimo susisiekimą iš 
New Yorko į Klaipėdą trečia 
klase į vie’ną pusę, kainuos 
$86.50, o į abi pusi $143.0<L 
Turistinėje klasėje laivakortė 
į vieną pusę, tais pačiais lai­
vais kaštuos $105.00, o į abi 
puses $174.00. Ekspresiniais 
laivais bus į vieną pusę $8.00 
Draugiau, o į abi puses $10.00 
brangiau negu tiesioginio susi- 
•Jekimo su Klaipėda laivais.

ANGLAI IŠMĖGINO NAU 
JUS ŠOVINIUS

LONDON. — šiomis dieno­
mis anglai darė mėginimus 
naujų patrankoms šoviniu ku­
rie pramuša stipriausią plieną. 
Šovinys išbandytas iš 10 mylių 
tolumo ir pramušė vienos pė-

___ _ dos storiu plieno šarvą. Taip) Akmenimis mėtė i Lietuvos

kulkosvaidžiu, kuris .per pusę 
lengvesnis už dabartinį Lewis 
šautuvą ir gali šauti 400 šovi­
nių per minutę.

PRADĖS STATYT PARO­
DAI NAMUS

nis, svetur gimusių lietuvių, ku 
rių pagrindinė kalba lietuvių, 
yra 15,933, ir užima 13-tą vie­
tą. New Jersey valstijoje — 
8,057, užima 10-tą vietą ir 
Connecticut valstijoj -— 12, 
519, užima 10-tą vietą.

AMERIKOJ 82,000 ŽMO­
NIŲ GAUNA PENSIJAS
NEW YORK. - 

metais Amerikoje 
pensijas gavo 40,000 žmonių, 
o jau šiemet įregistruota pen-

Pereitais
valdžios

vedamas tikslu įskiepyti jau- sijoms gauti 82,000 žmonių. Iš 
nuomenėje, kad Klaipėda ir to skaičiaus apie 50,000 pensio 
Danzigas turi priklausyti Vo- nierių yra vienoj tik New \ or-
kietijai. Jie dar nurodo, kad 
visas Pabaltis turi priklausyti 
Vokietijai.

ko valstijoj. New Jersey vals­
tijoje bus apie 10,000 pen- 
sionierių.

Į Kauną važiuos Londono 
drama

LONDON. — Teko sužinoti, 
kad šį pavasarį į Kauną va-, 
žinosiąs vienas Londono dra­
mos teatras, kuris duosiąs ke­
lis spektaklius. Tokiu budu už 
mezgama kultųrinis bendra­
darbiavimas tarp Lietuvos 
Anglijos.

Viena Amerikos teatralinė 
vodevilių bendrovė savo artis­
tams uždraudė scenoje juokau 
ti apie depresiją.

ANGLIAKASIS SAVE 
SUSPROGDINO

ir

Peru respublikoje šiais me­
tais manoma pradėti statyti 
6,000 naujų mokyklų rūmų.

POTTSVILLE, Pa. — Tūlas 
angliakasis Adam Caster šio­
mis dienomis prisirišo prie šo­
no gabalą dinamito ir pats sa­
ve susprogdino. Jis buvo 55 
metų amžiaus ir tūlą laiką 
buvo be darbo.

Irontown, Ohio valstijoje vi­
sa miesto policija patalpinta 
į kalėjimą už bizniavimą deg­
tine.

A

BUENOS AIRES. — “Ar­
gentinos Žinios” praneša, kad 
Buenos Airese yra keletas lie­
tuvių, kurie iš didelio bado ir 
skurdo neteko proto.

"'ar??

CHICAGO. — Per ateinan­
čius šešis mėnesius Chicagoje 
bus išleista apie 6,000,000 do- 
larių statyti 1933 metų pasau­
linei parodai kioskus ir ru-Į 
mus. Prie tos statybos darbų 
dirbs apie 2,500 darbininkų 
specialistų ir bus pastatyta 
apie 13 naujų namų.

SUGAVO 22 PĖDŲ RYKLI
LOS ANGELES. — Vienas 

žvejys meškeriodamas Califor 
nijoj jurose, sugavo 22 pėdų 
dydžio ryklį. Žvejys su rykliu 
kovojo apie 8 valandas kol jį 
iš vandens ištraukė. Ryklys 
svėrė 5,872 svarus. Ryklys nu­
silpo kada jį pradėjo šaudyt.

i

Žiniomis iš Klaipėdos, trys 
vokiečiai užpuolė Lietuvos 
Konsulatą Berlyne ir pradėjo 
akmenimis mėtyti į duris ir 
langus. Išmušė kelis langus. 
Policija vieną padaužų suėmė, 
tačiau jis atsisakė išduoti savo 
draugus. Pavyko išaiškinti, 
kad užpuolikai yra socialnacio 
nalistai. Užpuolikas perduotas 
skubių bylų teismui. Lietuvos 
pasiuntinys p. šaulys Vokieti­
jos vyriausybei del to įvykio 
protestavo.

Vėliausiu laiku vokiečiai su- t 
sirgo kaž kokia manija, jie 
sakosi visoms Pabaltijo valsty­
bėms iškovoję nepriklausomy­
bę ir, esą del to visi turi būti 
jiems dėkingi ir jiems nesiprie 
šinti. Dabar vokiečiai jau pra­
dėjo estus ir latvius boiko­
tuoti. Kai kurie Pabaltijo laik­
raščiai sako, kad vokiečiai ieš­
ko sau, anot amerikono, “tro- 
belio”. O kas ieško, tai ir ran­
da.

ESTAI NORI PREZIDENTO ■

Karaliaus vaikams paliko
$150,000

MADRID, Ispanija 
mis dienomis Ispanijoj mirė 
žinomas filantropistas marky- 
zas Valdevilla, kuris paliko 
buvusio Ispanijos karaliaus Al 
fonso dviem sunam po $75, 
000.

šio-

Lietuvoj keistas paukštis

RAGUVA. — Raguvos apy­
linkėj pastebėtas keistas pauk 
Štiš. Didelis, beveik didesnis 
už busilą, tik striukom kojom, 
rusvas, žmonės sako niekad 
tokio paukščio nematę. Neil­
gai tegali skraidyti, tuoj lei­
džiasi. Bet žmonių neprisilei­
džia, pabėga.

TALLINN, Estija. — Estijos 
Parlamentas 43 balsais prieš 
30 nutarė paskelbti referen­
dumą prezidento rinkimams. 
Referendumas įvyks rugpiučio 
mėn.

Iki šiam laikui Estija netu­
rėjo prezidento. Valstybės gal 
va, skaitėsi premjeras.

Socialistai ir kairiųjų parti­
jų atstovai šiai konstitucijos 
pataisai priešingi. Jei Estijos 
gyventojai pasireikš už prezi­
dento rinkimą, prezidentas 
bus renkamas penkiems me­
tams, liepos mėn. 1933 metais.

Palangoje vasarą prie pajū­
rio numatyta pastatyti didelę 
salę su restoranu ir didesnė­
mis patalpomis koncertams ir * 
vakarams.

'.į

1

“i

1



vienybė

APŽVALGA

savo

ūmą

apie

PO VELYKŲ

stengiasi pravesti, jie nerado noro tos tautinės dvasios 
persiimti. Del tos vienos priežasties jie visai netinka į 
tautinės organizacijos viršininkus, nes įsigavę į valdy-

grazius 
“sekre- 
teisybė, 
kas va-

LI ETŲ VOS PAŠTAS
DAVĖ PELNO

Socialistai pyksta, kad p. Bačhmas gauna dau­
giau balsę į SLA. prezidentus, negu jų p. Bagočiusįsteigta

Vuario 10 
1880

ESTABLISHED 
February 10th. 

1886

By kurios organizacijos viršininkų rinkimuose daug 
dėmesio kreipiama j kandidatų kvalifikacijas: mokslin­
gumą, gabumą, teisingumą, budo ir valios tvirtumą, už- 
sitamavimą ir t.t. Tačiau pirmutinė ir svarbiausia kan­
didato kvalifikacija
joms, tikslams ir principams. Del to ir dabartiniuos SLA 
rinkimuose organizacijos tautiniai idėjai turi būti ii

Amerikoje nedarbas
8 mil. bedarbių^ tuo tarpu se 
natas asignavo $6,000 pada 
tinti ir išlaikyti vietas, kur įvy- 
ko kovos su Amerikos indijo 
na is...

Lietuvos spaudos žiniomis, 
pereitais metais, Lietuvos paš­
tas valstybei davė $230,000 
pelno. Lietuvoj dabar išviso y- 
ra 709 pašto įstaigos.

Lietuvos Paštų Valdyba ma 
no tobulinti Lietuvoj telefonus 
ir didinti jų skaičių. Kaune 
šiemet numatytą įvesti 900 
naujų telefonų progresas!

ka maska prisidengęs, nesibruka ir jų nedemoralizuoja 
Bolševikai'tai darė ir daro. Tą darė ir daro ir socialis-

VOKIEČIAI DEMONSTRUO 
JA VANDALIZMO 
“DANT|”!

kovoti, kad organizacijos idėjoms priešingi žmonės ne­
patektų j jos valdybą.

Mes žinom, kad socialistai ypatingai lietuviški, yra 
internacionalinės ideologijos žmonės. Tautybės idėjos jie 
ne tik negerbia, bet net atkakliai neigia! Tikėti iš jų, 
kad jie ištikimai SLA. tautybės tikslus ir idealus gintų, 
yra nelogiška, tiesiog absurdas! Tai butų lygu pasitikėti, 
kad rabinas vaikučius galėtų auklėti katalikiškoj dva­
sioj, arba kad katalikas misionierius ištikimai skleistų 
mahometonizmą. Pirmiau negu rabinas gali tapti kata­
likybės auklėtoju, jis pats turi ta dvasia persiimti — 
likti dvasioj kataliku. Taigi, pirmiau negu socialistas 
galės tautinės organizacijos principus ir tikslus ištiki­
mai ginti, saugoti ir skleisti, pirmiausiai jis pats turi 
ta tautine dvasia persiimti ir likti tautininku. Kada jie 
organizuotai ir disciplinuotai prieš .tautinės idėjos kan-

vių inteligentiją, ir jį reikė 
tu tinkamai atlikti.

Buvusio Vilniaus vyskupo a 
a. Jurgio Matulevičiaus veik­
lieji lietuviai negali pamiršti.

Juozas J.
BAČIUNAS

liūs Jurgis V-tasis neatsižvelgia, ar Airiją 
panaikins ar ne. Britanijos gyventojai, t 
kad Airija ko verta, tą ir gavo 

Visas šis nesusipratimas ir abiejų

darbus plačiai žino ne tik Liet- 
tuva, bet ir užsienis. . '

To paskatinta grupe veikė­
jų Lietuvoj leidžia apie ą. a. 
ark. Jurgį Matulevičių dviejų 

inę knygą, ku-

“Naujieną” užmetimai
1. Kad p. Bačiunas savo f ap­

moję pavalgydindavo už dy 
ką “žymesnius” svečius, ku 
rie už tai atsilygindami a- 
pie jį parašydavo į laik­
raščius, ir taip jis išsigarsi-

gyyenimas ir darbai. Knygą 
rašo apie 30 autorių: vysku­
pai,. kunigai; profesoriai. Pir­
moji monografijos dalis ^pasi­
rodysianti šių mėtų birželio 
mėn., o antroji kiek vėliau.

Tai kilnus pavyzdingo lietu­
vių sunaus įvertinimas. Taip 
įvertinti turėtume kiekvieną 
tiek pasidarbavusį tautai vei­
kėją. ,

Amerikos lietuviams ypač 
reikėtų pasirūpinti savo buvu­
sius vadus tinkamai pagerbti.

bismarkiniu šovinizmu per še­
šis šimtmečius nepavyko lie­
tuvybės sunaikinti Rytų Pfu* 
suos ir Klaipėdoj, kuomet vir 
sos kito’s jų vergovėn paka­
vusios ir vergavę tautos link 
jų kerštu persiėmė, pp Lietu­
vos hegemonija gyvenusį ęjį- 
dėlė ir žmoniška ukrainiečių 
tauta — ir šiandie konstatuoja 
faktą, kad geriausias ir ma­
loniausias atsiminti jų‘ Istori­
jos periodas tai tas, Jcad juos 

• lietuviai valdė, atvirai ir e- 
nergingal demonstravo 
norą ir vėl prie lietuvių'tautos 
glaustis. Vokiečiai, žinoma, 
per akli šovinistai tą reiškinį 
matyti, suprasti ir jį tinkamai 
Įvertinti. •■!

Taip pat pastebėta, kad vo­
kiečiai, kurie tokią panieką 
meta į Rytų Europą/reiškia 
Rusiškas, slaviškas politikos 
metodas. Nepastebi, kad tarpe 
jų ir slavų metodų iš’esmės 
skirtumo jokio nėra. Ir vieni 
ir kiti yra brutalėš jėgos šali- 
ninkais ir garbintojai^ > kitų 
teises nieku laikytojai ir des­
potiškų priemonių šalininkai. 
Skirtumas tik formoj: slavai 
linkę to paties siekti suktumo, 
apsimaskavimo ir makliorys- 
tės keliu, o teutonai atvirai 
nuogu veidu to paties siekia.

“Rugpiučio mėnesį Šiais me­
tais netikėtai patekau pas lie­
tuvį p. Bačiuną į jo Tabor 
Farmą. Nežiūrint kad p. Ra­
čiūno rezidencija yra turtingai 
ir patogiai įrengta ir jis pats 
yrą grynas lietuvis patriotas, 
tačiau jo svečių Žymi daugu­
ma yra ne lietuviai, ir tik il-

Praeis Velykos, taip kaip
Ir tykiai praeity pranyks;

Bet jus malonus draugišku-
* mas,
Ilgai, ilgai minty teliks.

Ir štai, taures aukštai' iškėlę,
Su džiaugsmu kupina, 

Sakau tau! Sveikas, o viengen-

Populiarus kandidatas f SLA. Prezidento pareigas 
SLA. nariai balsuokite tik už Juozą Bačiuną.

Kaip rašė patys naujieniečiai
Štai čia seka ištrauka iš 

vieno tų straipsnių, kuriuos žy 
mesnieji “Naujienų” svečiai ra 
šė, ir kuris tilpo “Naujienose” 
rugsėjo 19, 1930 metais: su p. 
Bačiuno paveikslu:

“Tabor Farma chicagie- 
čiams yra labai gerai žinoma. 
Atostogas praleisti ten suva­
žiuoja pusėtinai daug žmonių 
iš įvairių valstijų. Atvažiuoja 
ir lietuvių. Ir juo tolyn, tuo 
tas Michigan kampelis daro­
si labiau populiariškas. Tai 
nuopelnas p. J. J. Bačiuno, 
kuris yra tos farmos savinin­
kas. Ponas Bačiunas yra tik­
rai malonus žmogus ir visų la­
bai mėgiamas. Metai iš metų 
jis pritraukia vis daugiau ir 
daugiau atostogininkų. Dažnai 
pasitaiko taip, jog pritrūksta 
vietų ir jis nebegali visų sve­
čių priimti”.

čia seka ištrauka iš kito 
straipsnio rašyto • “Naujienų” 
žymesniųjų svečių ir tilpusio 
“Naujienose” spalių 22, 1930

organizacijos valdybon patekti, bet nei jos nariais būti. 
Jei tautybes idėja jiems neknčiama, jie neturi moralės 
teises skverbtis į SLA. valdybą tikslu sėkmingiau tas 
idėjas neigti ir siekti SLA. pražudyti. SLA. nariai, gin­
kite organizacijos idealus, sielą, nedaleiskite interna­
cionalistams įsiskverbti į valdybą. Principas turi būti 
kovos centras.

Balsuokite už tautininkų ištikimus kdrididatus: Juo­
zas Bačiunas prezidentu, Antanas Mikalauskas, vicepre­
zidentu, Jonas Tareila iždininku, Petronėlė Jurgeliutė 
arba V. M. Čekanauskas sekretorium, Dr. E. G. Klimas 
daktaru kvotėju ir S. Mockūs ir J. Januškevičius iždo 
globėjais. Taip balsavę, visi SLA. nariai busite tikri, 
kad savo pareigas atlikote pilniausiai sąžiningai, ir SLA. 
organizacija tikrai stiprės ir klestės, ko SLA. visi lie­
tuviai linki!

mano, 
dominijos teisės.

, , j pusiii elgimasis la­
bai naturališkas. žmonės paprastai daugiau nori, negu 
gauna. O žmonės kurie duoda, niekad nėnoH duoti dau­
giau negu, jų manymu, reikia.

Jei Airija nuo Britų Imperijos visiškai atsiskirtų, ne­
abejojamai, ji butų laisvesnė. Tačiau materiališkai* — 
labai daug nukentėtų. Kas dabartiniu laiįįti Airijai nau­
dingiau: visiška laisvė, ar pastovus ėkonbhittils gyve­
nimu — tcnk

2. Kad p. Bačiuno dovanoji­
mas Susivienijimui 10 ak­
rų žemės senelių prieglau­
dai, buvęs tiktai “blofas”.

3. Kad p. Bačiunaą apmokė­
jęs Grand Rapids ir Day- 
tono SLA. kuopų iškaščius 
45 metų SLA. jubiliejinio 
paminėjimo ir prisirašiusių 
į SLA. naujų narių įstojimo 
mo mokestis. (Tokias p. Ba 
čfuno aukas Susivienijimo 
labui, “Faktų Rinkėjas” va­
dina “korupcija”).

4. Kad p. Bačiunas buvo na­
rių 53 SLA. kuopos, kurios 
nariai didžiumoje esą bol­
ševikai, ir kad vėliau jis 
persikėlė į Grand Rapids 
SLA. kuopą, kurios valdy­
ba buvusi socialistai.

Dabar jau gieda kitą giesmę 
Neužtenka čia vietos sura­

šyti tuos visus straipsnius, ku­
riuose “Naujienos” per visą 
laiką gyrė ir aukštino p. Ba­
čiūnų už jo labdaringumą, pa­
triotiškumą

; ir diplomatiškumą. Ponas Ba­
čiunas “Naujienoms” buvo i- 
deališkiausias žmogus, kol tau 
tininkai nepaskelbė jį kandi­
datu į SLA. prezidentus, o da­
bar jos jau jį piešia prasčiau­
siu žmogumi už tai, kad jis da 
bar gauna daugiau balsų į S. 
L.A. prezidentus negu “Nau­
jienų” rekomenduojamas p. 
Bagočius. Ir jeigu šiandien p. 
Bačiunas atsisakytų kandida­
tuoti į SLA. prezidentus, tai 
“Naujienos” vėl jį girtų ir pa­
rašytų dar gražesnius straips­
nius apie p. Bačiuno labdarin­
gumą, patriotiškumą, inteligen 
tiškumą ir diplomatiškumą.

Nežino ką vakar sakė
2. “Naujienų” “Faktų Rin­

kėjas” sako, kad p. Bačiuno 
Susivienijimui pasiūlymas 10 
akrų žemės Senelių prieglau­
dai buvęs tiktai “blofas”. Buk 
tokio pasiūlymo nieks nežino­
jęs ir negirdėjęs. Taigi, pra­
šau “ Faktų Rinkėjo” pažiū­
rėti į “Naujienų” vasario 10, 
kovo 14, balandžio 15 ir 24, 
1931 metų laidas, o ten rasi 
straipsnius, kuriuose pats 
“Naujienų” redaktorius, besi­
ginčydamas su p. Gegužiu, S. 
LA. prezidentu, apie šią p. 
Bačiuno dovaną, patalpino net

(Pabaiga 5-tam puslapy) •

” Tai ne 
yra tikra 

kad į Tabor Farmą 
sąrą atsilankydavo įžymiausie­
ji “Naujienų” bendradarbiai 
pasiviešėti, kaip antai: p. 
Pronskus, “Naujienų” subre- 
daktorius, p. Liutkus, įžymiau 
sias “Naujienų” koresponden­
tas ir dabartinio “Naujienų” 
“Vakarų Veikėjų Komiteto” 
narys, p. Brunwaldas, įžy­
miausias “Naujienų” koncertų ! 
dainininkas ir kiti įžymesni 
“Naujienų” štabo nariai. Juos 
p. Bačiunas vaišindavo kaip 
savo geriausius draugus. Vie­
ni jų ten viešėdavo kelias die­
nas, kiti kelias savaites, o tūli 
net per visą vasarą buvo, val­
gė, miegojo ir golfą lošė, visą 
laiką už dyką, ir tada šie į- 
žymieji “Naujienų” svečiai sa­
vo “Naujienose” rašė tuos gra 
žius straipsnius apie p. Bačiu­
ną, už kuriuos dabar, “Fak­
tų Rinkėjas”, jį kaltina.

Airija per 10 m. valdyta konservatyvių valdžios, su 
prezidentu Cosgrave, padarė didelio progreso, o Didžio­
ji Britanija per tą laiką pasilsėjo nuo, amžiais senos, 
Airijos problemos rūpesčių.

Dabar, Airiją pradėjus valdyti prezidentui Eamon 
De Valera ir jo radikaUškiems draugams, Airijos klau- 
aimas Britanąoje sudarys nemažai rūpesčių. De Va­
lera neapkenčia priesaikos, kuri riša Airiją su Brita­
nija, ir jis ją nori panaikinti. Tuo

I Bačiuno asmens svarbą tame 
fakte. Po farmerio vardu p. 
Bačiunas slepia aukštam laips 
ny inteligentišką, atstovaujan- 

■ Čią ir visais laiko klausimais 
Į užinteresuotą asmenybę. Netie 
j sioginiai p. Bačiunas gali vai­
dinti ir galbųt vaidina didesnę 
rolę kaip bile kurie diploma­
tai. Jausdamas nepriklausomu 
ir būdamas patriotu, jis gali 
laisvai ir nepriverstinai, ačiū 
savo asmenybei, veikti Lietu­
vos ir lietuvių naudai, ko pro­
fesionalas diplomatas negali 
taip laisvai daryti. Laike se­
zono jo 
amerikiečiai, kurių tarpe dau­
guma su stambiais vardais Chi 
cagoj ir toliau. Po Labor Day 
pradeda atvažiuoti visa lietu­
vių inteligentija”.

Daugybės, panašių į šiuos, 
straipsnių, dviejų ir trijų 
špaltų ilgumo, rašytų vis tų į- 
žymesniųjų “Naujienų” sve­
čių, pavalgydintą už dyką Ta­
bor Farmoje, tilpo “Naujieno­
se” po įvairiais titulais ir įvai­
riomis datomis, kaip antai:

“Kiaulė ir Golfas”, Liepos 
16, 1927. .

•Važiuojant Golfijon”, Rug 
sėjo 17, 21 ir 30, 1927

“St. Joe Upės Pavandeniu”, 
Rugpiučio 11, 17 ir 31, 1928.

“Tabor Farmoje”, Gegužio 
10, 1928. '

“Grožybės Michigan©”, Lap 
kričio 2, 4, 5, 1928.

’ “Persivertimas ant Taboro 
Kalno”, Liepos 3, 1930.

“Turizmo Klausimas”, Spa­
lių 31, 1930.

“Chicagiečiai Tabor Farmo­
je”, Rugsėjo 23, 1930.

— — — — Junitinėi-c VaUujoac 
—— — —■ — — — Caoadoj*
— — — — Lietuvoje ir kitur 
Skelbimai patai tasitariass

čią. tai jie vėl pradėjo p. Ba­
čiuną atakuoti. Štai vienas so­
cialistų,- pasirašęs “Faktu Rin­
kėju”, “Naujienų” 69 nr., 
straipsny SLA. REIKALAI, vi­
su smarkumu puola p. Bačiu­
ną atakuoti ir diskredituoti, 
noru pakreipti SLA. kuopų bal 
sus Bagočiaus pusėn. Bet var­
gas šiam “ ‘Naujienų’ Faktų 
Rinkėjui”, kad jis nieko ne­
randa, kas p. Bačiuną diskre­
dituotų. Diskreditavimui p. 
Bačiuno, šitas “Faktų Rinkė­
jas”', statp štai šitokius faktus:

“New York Times” pereito 
sekmadienio laidoj cituoja, a- 
not jo, “vieną gabiausių Ber-

I lyno užsienio diplomatų”, ku- 
į ris del Boettcherio areštavi- 
i mo Klaipėdoj, buk pasakęs se 
kančiai: “Mažytis debesiukas, 
nedidesnis už vyro ranką Ry- 

’ tiniam horizonte, bet' pilnas 
: visokių pasėkų”. Ir kad, “Klai 
! pėdos klausimas sudaro rustų 
j pavojų”... ir baigė, sakyda- 
imas: “Vokiečiai per keturio­
lika metų jaučiasi, kad jie pa­
rodė užtektinai pakantos link 
Francijos ir jos sąjungininkių, 
paimant ir Lenkiją, jei aš 
stambiai neklystu, jų pakanta 
yra arti trūkimo taško ir jie 
netoleruos jokių šiurkščių prie 
monių iš Lietuvos pusės”. Nu­
pasakojęs, kad tas incidentas 
Klaipėdoj baigsis seimelio pa­
leidimu ir naujais “sukčiau­
siais Rytų Europoje (reiškia, 
Rusijoj) žinomais rinkimais”, 
kurie gali duoti “vokiečių” 
mieste (Sic!) lietuvių didžiu-į 
mą”, jis pridūrė, kad “tuometi 
išgirsim Hitlerio rudmarški-1 
nius ir Plieno helmeto organi- 
zaciją Rytų Prūsijoj”..

Ar tą tikrai pasakė Berly­
no “vienas gabiausių užsienio 
diplomatų” ar vienas vokiečių 
kilmės “New York Times” sa­
vininko Oches “gabiausių di­
plomatų” — didelės svarbos 
nesudaro. Vistiek iš vokiečių 
lupų parodytas plėšikiškumo, 
vandalizmo ir teisėtumo nepa­
kantos “piktas dantys”. Tas ro 
do, kad teutonai, nors padarė 
pažangą civilizacijoj ir moks-* 
le, tačiau-sieloj tebėra tie pa-1 
tys nuožmaus vandalizmo bar- dalių morn 
barai, kurie per šimtmečius te rioj bus aprašomas visas jo 
riojo ir naikino Prusus, lietu 
vius ir kurie sunaikino seno­
vės Romos kultūrą ir civiliza­
ciją, ir kurie link kaimynų te­
beturi plėšrūnų žvėrių jaus­
mus ir pasiryžę ir toliau bru­
tal e jėga savo kaimynus nai­
kinti ir jų žemes pasisavinti. 
Jie, matomai, taip pat jaučia­
si, kad labai “ricieriška” dide­
liam mažiuką savo fizine jė­
ga pagrūmoti ir savo hitleri­
ninkais pagązdinti. Tikreny­
bėj, jie nei “riceriškumo” ne­
parodo (jie negali parodyti, 
ko neturi) nei gali kultūringo 
ir balto žmogaus tikrai riceriš- 
ko lietuvio pagązdinti. Jie tik 
parodo savo bailumą ir ne­
kultūringumą. Lietuviai, ne 
kas kitas, su Vytautu Didžiuo 
ju, teutonų vandališkai barba­
rišką ordeną galutinai sumušė 
Žalgiry ir, jei istorija atsikar­
toja, o ji atsikartoja, lietuviai 
ir ateity gali sulošti tokią pat 
rolę—pažaboti vokiečių plėš­
rumą, kokią sulošė prieš 500 
metų, Vytautui vadovaujant. 
Lietuviai, nors dar nepasiekę 
vokiečių technikos, kaip buvo 
nepasiekę ir anais laikais, sie­
loj yra aukštesnės kultūros, 
drąsus, sumanus ir žmoniški. 
Jie įgaus pasaulinės įtakos, 
anglų tautos pavyzdžiu^ Kuo­
met vokiečiais su visa tech­
niško barbarizmo mašina ir

Rašo — Tikrų Faktą Rinkėjas
Socialistai tikėjo, kad jų p. gindami, už tai apie jį para 

Bagočius ir rinkimais gaus di- šydavo į laikraščius 
džiųmą. SLA. kuopų balsų straipsnius 
kaip nominacijose buvo gavęs, • tas”, čia 
ir už tai jie jau buvo paliovę 
p. Bačiuną “nąkinti”. “Naki- 
no” dar tik p. Gegužį prisibi­
jodami, kad ans Bagočių “ne- 
subytytų”. Bet kada dabar iš 
•pirmųjų SLA. kuopų balsavi- 

Jmo pamatė, kad p. Bačiunas
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Metioė Rreaaoseraia:

Ar bloga gero daryt?
Tai šitokiais “faktais” 

ciąlistų M ‘Naujieną* Eąktų 
Rinkėjas” mėgina diskredituo­
ti p. Bačiuną. Taigi, perkraty- 
kime šiuos visus 4 įo faktus 
Ir pažiūrėkime, kas čia yra 
blogor.

1. “Faktų Rinkėjas” sako: 
“P. Bačiunas savo farmoje pa­
valgydindavo už dyką Mžy- 
mesniai” svečius, kurie aUfly-lgSau pagyvenęs

žmonės. Mes-žinom, kad kiekvienas aplikąntas į SLA. 
Ji* narius turėjo pasižadėti ištikimai ginti ir gerbti SLA.

principus ir jo tautines idėjas. Tą pažadą yra padaręs 
ir kiekvienas socialistas, kitaip jis nebutū buvęs priim­
tas. Jų dabar organizuotas tautinės idėjos žmonių ir 
pačios idėjos puolimas dr pastanga savo kontrolėn or­
ganizaciją paimti, įrodo kad jie tą pažadą yra veidmai­
ningai padarę. Jie į organizaciją įėjo rie nuoširdžiu tiks­
lu, padėti jos idealus plėsti, bet veidmairiio maska pri­
sidengę, juos neigti ir demoralizuoti, o skleisti socializ­
mą, Jie dabar kovoja, kad jie, o ne tiems tikslams iš­
tikimi žmonės paimtų jos reikalų kontrolę. Jei žmogus 
gali ramia sąžine meluoti, veidmainiauti, kreivas pri­
sietas, ir pažadus daryti, jis yra be jokių principų ir 
jąm negalima patikėti nei mažiausiam daiyke. Dorovin­
gas ir teisingas žmogus, turįs savotiškas idėjas, jas 
atvirai platina. Savo id jcms pkt’.nti, tveria savo or-
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Laisniuotas Graborius
Pennsylvania ir New Jersey Valstijom
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LIETUVOS C. G. LUKŠIO 
PAVEIKSLAI

libalzamnojs ir laidoja numirusias 
ant visokių kapinių. Norintieji ft- 
risusio patarnavimo ir už ieną kai­
ną. n dindimo valandoje lankitb 
pas mane. Pas mane galite gauti lotus 
ant visokių kapinių kuo geriautioae 
vietose ir už žemą kainą.

VIENYBE

SLA. 37-to SEIMO RENGIMO REIKALAIS MMKORESPONDENCIJOS
SO. BOSTON, MASS.

t

ROCHESTER, N. Y.

Kulturinis darbas

WILKES BARRE, PA.

Lietuva pagerbia patroną

NEW BRITAIN, CONN.

Balius

Telephone: Market 2-0887

210 VAN BUREN ST.
NEWARK, N. J.

Valandos:

Philadelphia, Pa.
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paritai ir tankiau.
Jurgis Valinis, Savininkas

. Darbai ir žmonių varginga pa­
dėtis

“Talkos" Biuro Korespondentų Pranešimas

PIRMOJI
GEGUŽĖS 14 d.

LAIVU

“United States”
LIETUVOS VYČIŲ 

ORGANIZACIJOS

Visos pastangos bus pašvęstos pa­
daryti kelionę atmintina ir pilna 
įvairumų ir malonumų del tų. 

kurie dalyvaus ekskursijoje 
Reikalaukite nuo savo agento 

laivakortės ant
Scandinavian American

Line
27 Whitehall St.. New York City 
248 Washington St.. Boston. Mass. 
130 No. La Salle St.. Chicago, Ill.

Vykstantiems Lietuvon 
įsidėmėtina!

Keturios Nepaprastos
EKSKURSIJOS

j Klaipėdą per Copenhagą 
Lietuvos Piliečiams Pasai ir Vizos 

Dykai

ANTROJI
GEGUŽĖS 28 d.

LAIVU

“Frederik VIII”
AMERIKOS LIETUVIU 

EKONOMINIO CENTRO 
Drauge su laikraščiais 

‘"Amerikos Lietuvio” “Draugo” 
Rengiama specialiai del Amerikos 

lietuvių, prekybininkų ir 
pramonininkų

TREČIOJI
BIRŽELIO 18 d.

LAIVU

“United States”
L.D.S. ir "DARBININKO“

Ekskursijai vadovaus 
Kun. J. Skalandis 

Šv. Roko parap. Vikaras

organizacijos 
neš Lietuvai ir musų visuome­
nei kultūrą ir progresą!

“V.” Reporteris.

KETVIRTOJI
LIEPOS 2 d.

LAIVU

“Frederik VIII”
Rengia

Žymesnieji Lietuviu laikraščiai 
"VIENYBE" "NAUJIENOS" 

"DIRVA"

Bell Phone Poplar 7545

A. F. STANKUS

Šiais laikais dirbtuvių, biz­
nių ir raštinių darbai mus apy­
linkėj prasti. Darbininkų už 
algą dirbančių gyvenimas be­
galo sunkas ir nepavydėtinas. 
Daugelis darbaviečių stovi ap­
leistų. Kaip kur neva dirba, 
bet kaip dirba? Ketvirtadali

ar penktadalį laiko... Gi žmo­
nėms iš tokio mažo “frokšino” 
tenka iš tokio trupinio arba ir 
visai — kitiems be trupinio 
pilną laiką gyventi ir verstis 
kaip geriausiai išmanai. To­
kiu budu, šiose sąlygose dau­
gelis mus brolių lietuvių sun­
kiai vargsta ir kenčia alkį, šal 
tį, baimę, rūpesčius ir ligas. 
Tai neapsakomai bloga.

M
Wf ' 
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Nemanytum žmogus, kad to 
kioj turtingoj šaly gyvenant 
kaip Amerikoje, kur didžiausi 
pertekliai įvairiausių turtų, 
maisto, yra daug bedarbių, 
alkstančių, kenčiančių vergus.

Tiek daug vargų vien del to 
kad nedidelės reškutėlės tur­
čių — kapitalistų, pasigrobę 
visą gerą, suspaudę savo ran­
kose visus šalies turtus, savo 
piliečius, su virš dešimtį žmo 
nių badu marina ir juos kanki­
na be jokio žmoniškumo ir be 
pasigailėjimo. Pati valdžia vi­
sai mažai domės tekreipia į 
bedarbių padėtį, jų vargus ir 
gyvus tikrus reikalus aprupin 
ti užsilaikymu ar kokiu nors 
užsiėmimu darbu, pelnyti sa­
varankį pragyvenimą.

Namų baisiai daug tuščių, 
o pilnos gatvės neturinčių pa 
stogės kur nuo šalčio, lietaus 
pasislėpti; daug tokių, kurie, 
ieško bent kelias valandas kol 
randa kame nors vietą prisės­
ti ir pavargusį kūną pailsinti!..

Papartis.

doro budo, ir ypatingai buvo 
pagarsėjęs teisingumu ir ne­
kaltybe. (Rūta Lietuvos tautiš 
ka gėlė simbolizuoja nekalty­
bę). Naktimis dažnai jis klu- 
pavo ilgas valandas prie už­
darų bažnyčios, durų nežiū­
rint vėlumo ar blogo oro.

Jis buvo pasišventęr garbin 
ti šv. Penelę, ir ypatingai mė­
go šv. Bernardo iš Clairvaux 
giesmę, “Omni die die Mariae 
mea laudes anima.”

Kartą keliaudamas per Lie­
tuvą sunkiai susirgo plaučių 
liga, kuri, su nuolatiniu pasi- 
nikavimu, ir atgailavimu jo 
gyvybę pakirto, Gardino kuni­
gaikštystėj kovo 4 d., 1484 
m.

Jam mirus, jis buvo garbi­
namas kaip šventas, del jo į- 
vykintų stebuklų. 1522 m. šv. 
Kazimieras buvo kananizuotas 
Adrian VI-to, o Popiežiaus Cle 
mentas VIII-tas paskyrė kovo 
mėnesį jo šventei paminėti. 
Jis palaidotas švenčiausios Pa 
neles, koplyčioje, Vilniaus ka­
tedroje. K. Stankevičius.

Past.: — šis rašinys anglų 
kalba tilpo 3 Wilkes Barre, 
Pa. dienraščiuos ir autoriaus 
prisiųstas “Vienybei”.

Visiems4 SLA. nariams ži­
noma, j’og šiais metais, tai y- 
ra šį pavasarį birželio (June) 
20 d. Pittsburghe įvyks SLA. 
37-tas Seimas.

Seimo rengimu rūpinasi S. 
L.A. 3-čia apskritis, kuri tam 
tikslui išrinko Seimui rengti 
komisiją, kuri drauge su val­
dyba yra SLA. Pildomosios 
Tarybos įpareigota rūpintis vi­
sais Seimo rengimo reikalais.

Seimo Rengimo Komisija, 
drauge su Apskrties valdyba 
turėjo bendrą posėdį kovo 23 
d. Galutinai tartasi pasamdy­
ti Seimui salę ir aptarti Šei­
miniai parengimai.
r.č. Seimo sesijoms ir parengi­
mams pasamdyta erdvi Lietu­
vių Piliečių salė, kurios adre- 

' sas 1721 Jane St., S. S. Pitts­
burgh, Pa.,
t. Šeiminiai parengimai bus se 
kami:

Birželio 19 d., rengiamas 
priešseiminis piknikas, “Ado­
mo Sodne” Castle Shannon, 
Pa. Bus įvairių pamarginimų 
ir prakalbos, todėl šiame pik-

nike atvykę svečiai (SLA. 
mo delegatai) turės progą 
sipažinti su Pittsburgho ir a- 
pylinkės lietuvių publika, po 
atviru dangumi, gražiame “A- 
domo Sode”.

Birželio 20 d., bus iškilmin­
gas bankietas. Kur — prane­
šime vėliau.

Birželio 21 d., Lietuvių Pi­
liečių salėje gražus koncertas. 
Berželio 22 d., Šeiminės pra­
kalbos Lietuvių Mokslo Drau­
gijos salėje 142 Orr St., Soho 
Pittsburgh, Pa.

Birželio 23 d., rengiamas 
linksmas balius, Lietuvių Pi­
liečių salėje.

Kitas visas smulkmenas a- 
pie Seimo rengimą, pranešim 
vėliau. Visais reikalais, suriš­
tais su SLA. 37-to Seimo ren­
gimu, kreipkitės ar rašykite 
Seimo Rengimo Komisijai, 
2404 Charles St., N. S. Pitts­
burgh, Pa., (Telefonas Fair­
fox 3710)

Seimui Rengti Komisijos
Pirmininkas Paul Dargis, 
Sekretorius S. Bakanas.

Sei 
su-

VESTUVIŲ DIENĄ JAUNĄ 
JĄ PAVERŽĖ

ČEDASAI, Rokiškio aps. — 
Vasario pradžioj turėjo įvyk­
ti šios parapijos bažnyčioj ves­
tuvės, bet atvykęs jaunasai 
tuoktis nesulaukė jaunosios- 
Pasirodo, tą pat dieną ją ki­
tas paveržė. Jaunasai sukvietė 
nustebusius svečius vienan sa- 
liunan ir jiems paaiškino, kad 
del tokio suvedžiojimo neliu- 
dįs ir tragedijos nemanąs da­
ryti. Turys iš anksto paėmęs 
jos kraičio dalį, kurios tikrai 
pakaksią paūžti ir visoms iš­
laidoms “padengti”.

, Bal. 3 d. bažnytinėj salėj, 
New Britain, Conn.

Bal. 7 d. Liet. Bend, salėj 
Brighton, Mass.

Bal. 8 d. Lith. National Hall 
Staughton, Mass.

Bal. 9—10 Apr. Pan. šv. 
par. salėje, Brooklyn, N. Y.

Bal. 12-13 Karalienės Ang. 
par. salėje Brooklyn, N. Y.

Bal. 14—15 Šv. Trejybės
par. salėje, Newark, N.

Bal. 16 d. parap. saL, 
nectady, N. Y.

Bal. 17 d. bažn. sal., 
terdam, N. Y.

Bal. 19 ir 20 d. parap. sa­
lėj, Rochester, N. Y.

Bal. 24 d. American Legion 
Hally Hazleton, Pa.

Bal. 25 d. parap. sal., Mt. 
Carmel, Pa.

Bal. 27—28 d. parap. sal., 
Scranton, Pa.

Geg. 1 d. Ideal Ball room, 
Luzerne, Pa.

Rodys ir aiškys C. G. Luk- 
šis.

Rotterdam ♦ Volendaa

yra populiarus laivai sumaniems 
keleiviams. Trumpas ir tiesiogi-j 
n is susisiekimas per Rotterdam; 
arba Boulogne-Sur-Mer. Puikus i 
kambariai ir patarnavimas TU- * 
RISTINEJ KLASĖJ (buvusi! 
Antra Klasė) ir moderniškoje 
Trečioje Klasėje.

ŽEMOS KAINOS 
liftftucijl krtiflil f vittes ettatąer] 

HOLLAND AMERICA LINE 
24 STATE STREET NEW YORK

Švedų Amerikos Li
2 EKSKURSIJOS

J LIETUVA
Reingiamos Lietuvių Laivakorčių 

Agentų Sąjungos Amerikoj 
iš NEW YORKO

I KLAIPĖDĄ
(Per Gotenborgą)

Nors kovo mėnuo visam pa­
sauly žinomas kaip Airijos pa­
trono šv. Patriko šventės mė- 

ihio, tačiau Lietuva taip pat 
švenčia šventę, pagerbti savo 
sūnų ir patroną šv. Kazimierą. 
Tarp šių dviejų europietiškų 
tautų esti tolygių papročių ir 
ypatybių.

Lietuvoje kovo mėn., įvyks­
ta nepaprastos bažnytinės ap­
eigos ir šv. Kazimierą pagerb­
ti. paminėjimai. Tautos gėlė, 
rūta, kuri lyginasi Airijos 
shamrock, yra žmonių papuo 
šąląs.

šv. Kazimieras, Lietuvos Ku 
nigaikštis, gimė spalių 3 d., 
1458 m., ir mirė kovo 4 d., 
1484 m. Nuo jauno amžiaus 
bebūdamas devynių metų, pa­
teko į tokių pagarsėjusių moks 
lininkų kaip kun. Dlugosz, Ca 
llimachus ir Lembergo arkivys 
kupo priežiūrą. Nuo to laiko 
buvo žinomas savo nepaprastu 
uoliu dievotumu.

Šv. Kazimieras buvo perim­
tas žavėjančios žmogystės, ir

Malonu pabrėžti, kad Ro- 
chesterio lietuviai pradėjo 
smarkiu tempu progresuoti. 
Pereitą rudenį lietuviai biz­
nieriai sutvėrė Lietuvių biznie 
rių Vaizbos Butą (Lithuanian 
Chambers of Commerce).’ 
Kiek vėliau atsigaivino 
niui Vaduoti 1 
rius. Dabar gi 
tuvių Amerikos 
bas.

šios naujos

LAIKRAŠČIŲ ĮTAKA 
KAIMUI

PAPILĖ, Šiaulių apskr. — 
Prieš keletą, metų kaimo vyrai 
žiemos vakarais ir šventadie­
niais tiek ir teveikdavo, kad 
kur susirinkę kortuodavo ir 
kortuodavo. x Tačiau laikraš­
čiams prasiplatinus kaime, šis 
paprotys išnyko. Dabar visur 
ir tematai laisvalaikiais laik­
raščius skaitant.

GYVULIUS PERKĄS KO- 
PERATYVAS

VILKAVIŠKIS. — “Žiedo” 
žemės ūkio koperatyvas yra 
vienintelis Lietuvoje, kuris per 
ka iš ūkininkų gyvulius. Su­
pirkimas yra taip sutvarkytas, 
kad mažiausia ūkininkams 
tektų gaišti gyvulius parduo­
dant. Supirktus gyvulius “Žie­
das” parduoda “Maisto” ben­
drovei, kuri veža juos užsie­
nin

Naujais Motorlaiviais
Kungsholm ir Gripsholm 

Gegužės 10 ir Liepos 30 d.
TREČIA KLASE

$157.—Į Klaipėdą ir Atgal $157. 
$220. TURISTINE KLASE $220.

Tiesiog per Atlantiko Vandenyną 
ir Šiaurės Jurą tam pačiam motor­
laivy. Lietuvos keleiviai iŠ Švedijos 
į KLAIPĖDĄ per 18 vai. nuveža­
mi populiariu Švedų Amerioks Li­
nijos laivu S. <$. BOR.GHOLM 
tiesiog į Klaipėdą.
Klausk Specialia Lietuvių Kalba 

Ekskursijų Cirkuliorio’.
Informacijų, laivų išplaukimų ir 
laivakorčių — kreipkis pas savo 
agentą, arba:

Swedish' American Line
21 State St.. - New York..N.

Dirbam Vilniui vaduoti
Vilniui Vaduoti Sąjun 

gos skyriaus susirinkimas į- 
vyko kovo 15 d. 8 vai. vak. 
parapijos salėj.

Budėkime, kad Lietuvos 
priešai musų šalį ne užgrob­
tų, lietuviai patys iškovojo lais 
vę savo tėvynei; lietuviai sau­
gokime jos nepriklausomybę.

Kųlturėkime šioje šalyje, ta 
čiau nepamirškim Lietuvos su 
jos sostine Vilnium!

; nepaiso tėvų ves- 
X; įį DAMIESI 
BARSTYČIAI, Mažeikių 

skr. — Prieš keletą metų
rėjo vienas vaikinas vesti tur­
tingo ūkininko dukterį, bet u- 
kininkas nesutiko wž tokio 
skurdžiaus jos leisti. Tada su- 
simylėjėliai slaptai nuvyko už 
40, kilometrų ir ten susituokė. 
Dabar čia vėl tokis pat nuo­
tykis įvyko. Susimylėjusieji vy 
ko vestis, bet pakeliui jaunoji 
klasta buvo sulaikyta ir tą pa­
tį vakarą už 80 kilometrų nu­
vežta pas ^gimines nuo “mei­
lės atvėst”. Tačiau jaunikio 
gudraus butą, nes ir ten ją 
rado.

GERAS ŪKININKAMS 
* UŽDARBIS 

ŽASLIAI, Trakų apskr.
Apylinkės ūkininkai neblogo 
uždarbio turi mišką veždami. 
Veža jie medžius iš štrošunų 
miško į pąnerį. čia jie ruošia­
mi plukdyti. Geram rogių ke­
liui esant, per dieną žmogus 
su pora arklių gali apie 60 
litų uždirbti.

KELIAUKITE SU LLOYD

LIETUVĄ
Tas Reiškia:

Greičiausiais Laivais 
Trumpiausiai Vandeniu 
Per 7 Dienas į Tėvynę

: A

Vietos SLA. kuopos pastan­
gomis rengiamas didelis Mar- 
di Gras Balius. Baliaus rengi­
mo komisija susidendanti iš p. 
J. Bogužo, J. Lukoševičiaus ir 
p-lės O. Mikutavičiūtės dar­
buojasi dideliu pasišventimu, 
šis parengimas bus vienas įdo­
miausių šį sezoną. Balius ren­
giamas balandžio 9 dieną Lie­
tuvių Salėje geriausiam orkes­
trui grojant. S. Matulyte.

GERAI ŽINOTI
— KAD —

Jurgis Vaišius
sžliiko pimo« niia

RESTORANĄ ir HOTEL} 
Wilkes Barre, Pa.

kur sveteliai gardžiai pavalgo ir 
pakeleiviai m in kitose lovom pasilsi 
PRIBUVUS J WILKES BARBE 

nuo stoties matosi 

GEORGE’S HOTEL 
AND RESTAURANT 

S3 East Market Street
(Prieisią Geležinkelio Stotį)

JOKIE KRIZIAI JO NERAUS
PAPILĖ Šiaulių apskr. — 

Tautgalių kaimo ukin. V. Kriš 
topaitis yra retas taupumo ir 
darbštumo pavyzdys. Turi jis 
ūkį ir šeimą, bet jokio krizio 
dabar nejaučia, nejustų jo ir 
daug sunkesniam laikui atė­
jus. Per ilgą savo, šešiasde­
šimties metų, amželį jis tik 
vieną batų porą sudėvėjo, gal 
jos bųt visam amžiui pakakę, 
bet sūnūs pagelbėjo 
Pradėjęs bernauti pas 
kus susitaupė pinigų, 
riuos ir nusipirko ūkį.
tėlę klaidą savo amžiuje ir 
jis yra padaręs, tai jaunas bū­
damas pragėręs du rublius, ši­
to savo žygio dar ir dabar jis 
gailisi.

SUŠĄLO PEMPĖS 
VARNIAI, Telšių aps.

Po ištikusių didelių šalčių, ran 
dama daug sušąlusių pempių. 
Jos šią žiemą per anksti bu­
vo atskridę. Del šalčių ir mais 
to stokos labai vargsta ir var­
nėnai. Jų būtis vis dar leng­
vesnė, kaip kitų nežiemojan- 
čių, nes varnėnai arti trobų 
laikosi.

Puikus geležinkeliu susisiekimas 
iš Bremerhaven j Lietuvą

Bagažas Persiunčiamas
Užsisakykit vietas pas vietinius agentus 

Reikalaukit LLOYD laivakorčių

NORTA | |
GERMAN hkV 1 O
57 BROADWAY, NEW YORK

JUOZAS KAVALIAUSKAS

Dr. Aldona Šliupaite 
(Jankovski)

SEKA VYRŲ MADĄ
SKAPIŠKIS, Rokiškio aps. 

— Sekmadieniais, kada mies­
telin daug kaimo žmonių su­
sirenka, matyti ne viena mer­
gina, keista zuikio kepure ap­
sėdėjusi. Kepurės yra didelės 
ir labai panašios vyriškoms, 
kurias seniau vyrai dėvėdavo, 
kai šalčiai buvo didesni. Toks 
mados kaprizas labai keistas, 
bet jo sekėjų netrūksta.

NAUJAS IŠRADIMAS
DEKSNIO GALINGA MOSTIS 

kurios pasaulis per įimtus metų lauki, 
jau yra gatava. Deksnio Galinga Mostu 
yra sudaryta ii 18-kos skirtingų elemen­
tų. ii visų kraitų svieto girių visokių 
medžių aliejų. Deksnio Galinga Mostis 
kaipo saulžs spinduliai, pasekmingai gy­
do: Reumatizmą, Rankų. Kojų, Nuga­
ros skaudėjimus. Rankų. Kojų tirpimą 
ir atkalusį kraują, ntkitelėjimąir Šiaip 
visokius skaudėjimus. Tūkstančiai žmo­
nių yta pagiję. o milijonai da nežino 
apie tai.

Deksnio Galinga Mostis yra tiek ver- 
U aukso, kiek ji pati sveria, sulig nau­
dos gydymo. Gvarantojam: jeigu nebū­
tų uip kaip raiom. pinigus grąžinam. 
Parsiduoda visur. Klauskite taip: DE- 
KEN'S NEW DISCOVERY OINT­
MENT. Kaina 75 centai.

Deken’s Ointment Co.
HARTFORD, CONN

Telefonai: Bell — Oregon 5136 
Key it ore — Main 1417

Užtikrinu, kad mano patarna­
vimas bus atatinkamiausias ir 
už prieinamą kainą Nuliudimo 
valandoje, prašau kreiptis prie 
manęs.
1439 SOUTH 2ND STREET

Philadelphia, Pa.

1023 MT. VERNON ST.

• ■ z
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NOTARY PUBLIC

Juozas Levandauckas

107 LINTON AVENUE

mažiakal- 
, šiuo at- 

Tačiau

rubai žavi 
žinovus —

TEL. STAGG 
2*5043

NOTARY 
PUBLIC

kyklon, darbas?
Olga

jog nebijom ir gaus 
nustoti”.
pasakė. Vos varstą

Mokytoja: — Olga, paša 
kyk man, koks yra tau su n

SERGANTI VYRAI IR MOTERYS
f * Į < 4 I > • / - v « 7

Gydomos Skaudžios ir Chroniškos Ligos

J-Vincas '-Stanys, iš Rochester. N. Y., 
H -m; atnž.. mokykloje 5 skyr. JLsai 
UK»r gerai • atsakė į abu uždaviniu ir 
laimėjo dovanėlę.

Patarnauju visiems be skirtumo. Paršamdau automobilius 
kiekvienam reikale: vestuvėms, krikštynoms ir šiaip 

pasivažinėjimams. Kainos žemos.

Odos, nerviškos ligos, ir bendras nusilp­
nėjimas. Skilvio, ir bendrai įvairių žarnų 
nesveikumai, Plaučių, Gerklės ir kitos į- 
vairios ligos. Vyrai ir Moterys sėkmingai 
gydomi su pasitikėjimu moksliška metodą. 
Mano kainos labai prieinamos ir patenki­
nantis laikas pagal susitarimą.

Ką mums 
Rašo

Piknikams, Baliams, Koncertams, Veselijoms ir Privatiš* 
kiems Bankietams, smagiausia vieta Brooklyn’© apylinkėje 

— Maspeth’e. Jau laikas užsisakyti salę 
sekantiems "sezonams.

CLINTON PARKAS

štai j tą.. žvaigždutę 
jums rodau
šimtus kartų didesnė už pačią 
musų žemę !

Vienas vaikų: — Tai negali 
būti! Jeigu jau ji yra tokia 
didelė kaip ponas profesorius 
mums sakote 
mus nuo lietaus neuždengia, 
kai smarkiai lyja?

J. Butkevičius.

Grand Ave. at 61st St, 
MASPETH, N. Y.

Phoaei: Janiptr 5-9796, 5-9072

Ir tuo pasibaigia mano užrašai apie tą 
baisią žemės gyventojų nelaimę, tą terorą, 
prieš kurį žmogaus protas, jėgos ir valia bu­
vo visiškai bejėgis dalykas. Visas pasaulis ži­
no, kaip pasibaigė kova tarp juodųjų debesų 
ir baltųjų skritulių, ir kaip baltieji skrituliai, 
laimėję kovą, susirinkę virš 
aukštybes ir išnyko.

Dabar mes žinome, kad 
ribose, -kaž kur mus saugoja

.LAIMĖJO DOVANAS:
Adelė Vitkauskaitė, 10 m. amž., iš 

Arlington, N. J., jau antrą kartą laimi 
dovxn% UŽ gerą atsakymą į uždavinius. 
Anąsyk Adeliutei buvo nusiusta fonta- 
temt plunksna, o Šį kartą siunčiam ki- 
t&kią'.dovanėlę. Adeliutė gerai atsakė į 
ibu--UŠdaviniu ir parašė, kiek metų, kur 
pramoko lietuviškai rašyti ir M

fane. Valentine, iš Phila., Pa. Gerai 
Mtakė į antrąjį uždavinį. Irenutė yra 7 
metų, mokykloje antram skyr. Kadan­
gi’-^ yta dar nedidelė mergaitė ir taip 
Sferai ti uždavinį atsakė, tai išsiunčiam

Iš tiesų, ir šiandien, aero­
planų ir radio gadynės laikais, 
tautiški "Metuvaičių 
visus, ypač grožio 
dailininkus.

—Dabar suprantu,—kaip paprastai, už­
simąstęs tarė Gedvilas,—kad mes visą laiką 
buvome klaidingi. Žemė yra kito nuosavy­
bė, kaip mes iŠ karto manėme, tačiau jos sa­
vininkai nėra juodieji debesys, bet baltieji 
skrituliai. Taip, tie skrituliai yra žemės savi­
ninkai. Tie baltieji savininkai turėjo savo 
globoj žemę per amžius, ją saugojo nuo ki­
tų erdvės kūnų. Tuo jie saugojo ir mus, 
žmones, kurie papratę save vadinti visagaliais 
ir pasaulio dominuotojais. Gal kur nors jų 
tame nepaprastame prote yra "kibirkštėlė mei­
lės mums, o gal tik pasigailėjimo jausmas. 
Per tūkstančius metų jie mus iš tolo saugo­
jo, neprileido plėšriųjų erdvės gyvybių mus 
terioti. Kai kurie musų mokslininkai sakė, 
kad erdvėje dažnai pastebėdavo baltus ir juo­
dus skritulius, matė kovas. Tai ten jie sau­
gojo mus ir gynė... i

Kažin kas staiga pribėgo prie mus ir su­
šuko, kad esą per radio pranešė, Jog visam 
kontinente pasirodė tūkstančiai baltųjų skri­
tulių, kurie naikina visus juoduosius debesis.

J. KLAŠČI USj.Sav.
Betts ir Maspeth Avenues, Maspeth, L. I

Tel. Juniper 5-8059

Ger b. ■■ Skyriaus V ėdė jau:
’ PraJiU patalpini nuoširdžią padėką 
“Port ‘-Richmondiečiui’’ už komplimen- 
£š,^-kurtf mane pavadino "Busiančia 
Poete/’ praeitą šeštadienį Jaunųjų Sky­
riuj. Lelija Biržyti,

. •? i ■■ Philadelphia. Pa.
- • Taip pat Lęlija gerai atsakė į 

uždavinius ir laimėjo dovanėlę.

JUOKELIAI

PUIKIAI ATSPĖJO
Mokytoja į jauniausią 

klasės mokini Vincuką: 
. — Vincuk! — Pasakyk 
man, iš kur yra sunkiausia iš­
lipti?^

Vincukas: — Iš lovos, pa­
nele mokytoja. J. Butkevičių*.

OR. ZINS.......
110 EAST 16-TH ST. NEW YORK CITY 

Tarpe 4th Ave. ir Irving Pl.

. VALANDOS:
Nuo 1’0 ryto iki 8 vakaro
Sekmadieniais nuo 10 ryto iki 4 p.p. Įsteigta 25 metai

Atsakymai i Uždavinius
Atsakymus atsiuntė 1st;

Bernice Gaurtliikas, iš Amsterdam, 
N. Y. Abu uždaviniai išrišti gerai, bū­
tent: žmogus turįs su savim ožką, vil­
ką ir kopūstą turėjo per upę persikelti 
šitaip: pirmiausiai pervedė ožką, o pa­
liko vilką ir kopusią, nes vilkas kopūs­
tų neėda. Sugrįžęs pervedė vilką, o ož­
ką paėmė su savim ir nuėjo paimt ko- 
pqsto.--Čia ožką paijkęr nunešė kopūstą 
prie vilko ir sugrįžęs, vėl nusivedė ei- 
ką. Ttįgs. ožką turėjo. vest per upelį 
net iri;'sykius: į ten. atgal, ir vėl į ten.

Antras uždavinys. Gerai išrištas, bū­
tent: toji moteris buvo vyro žmona ir 
to brolio sesuo. Užtai liko vienas o- 
buolys, nęs ėjo tik trise. Apie save ne-

'-Joseph Postis.il Richmond Hill, N.Y. 
Gerai atsakė į abu uždaviniu. (Gaila 
tik, kad ne pats Juozutis mėgina tą vi-j 
ŠK aprašyti, o,—greičiausia, jo mamytė 
tai.padarė). Apie save neaprašė.

Valentine, iš Phila, Pa. Į pir­
mąjį uždavinį atsakė gerai.

■ ? “r.' '•

į -ElenO Kubihati, iš Phila., Pa. Į pir­
mą Uždavinį gal ir gerai bųt atsakius, 
bet' -nepabaigė. Elenutė sako: "...man 
should carry the goat across first as 
wolves don’t like cabbages." And then. 
—whatl J antrą uždavinį atsakė gerai.

-Bet visa bėda ta, kad jokių žinių ne­
parašyta apie save. O tas reiškia, kad 
nesilaiką taisyklių negali laimėti dovaną. 
Rašant žinias, paklausimus ar atsaky­
mus-, pirmiausiai reikia parašyti: kiek 
metų turi, ,ar lankai mokyklą, kelin­
tam skyriuje (grade), ar mokeisi lie­
tuviškai skaityti ir rašyti, jei taip, kur, 
kada? Taigi, tų taisyklių visuomet lai­
kykitės. tai už gerus uždavinių išriši­
mus gausite dovanas. Apie tas taisykles 
jaw buvo kelis kartus kalbėta.

Mamytės ar kiti didesnieji ar pašali­
niai už vaikučius nerašykit,---- pratin­
ki ^rUnuosius pačius rašyti. Rašyti ga­
li dideli ir maži, bet reikia savo ir var­
dą bei amžių parašyti.

Kitą šeštadienį bus nauji uždaviniai.
Skyr. Vedėjas.

Per kaimą sutemus 
du ėjo,

Ir meiliai patyloms 
kalbėjo.

Tik štai, iš po vartų sulujo 
šunytis,

Pamatė keleivius ir ėmė juos 
vytis.

Ir antras ir trečias prie to 
prisidėjo,

Ir lodami balsiai keleivius 
lydėjo.
akmeniu vienas supykęs 
nor mesti,
antras jo draugas jam 
liepia susiprasti:

“Broluži, paliauki, ne skubink
tikėti, i

Kad akmeniu šunį priversi 
tylėti!

Keliaukiva mudu, įgrįs jiems 
čia

Matys,

Teisybę 
nuėjo, 
mažumą šunes nutilti 
pradėjo;
draugu du varstą kokį 

nukeliavo,
šunes gulėjo budelėse 
savo.

Žmogeli! Jei tavo yri sąžinė 
gryna,

Nepaisyk, kad šlovę tau plėšt 
kas ketina:

Teisingu keliu eik, žinoki, jog 
paikas, •/

Nors loja — nuątoja, kaip 
pereina laikas.

bes, suriko tokiu jam nepaprastu balsu, kad 
aš nenoroms į jį atsisukau. * t

—Jie,mus neužgavo! Jie neatėjo 
žudyti, bet gelbėti nuo juodųjų debesų! Mes 
jiems patikome!—jis šaukė, tarsi apsvaigęs.

—-Bet kodėl?-—susigriebęs paklausiau, 
žiūrėdamas į Gedvilą. —Jei tie juodieji de­
besys yra žemės savininkai, tai kodėl baltie­
ji kovojo, mus apgynė ir paskui paliko?

Senovės lietuvės 
bes, labai darbščios; 
žvilgiu viršijo vyrus 
lietuviai.nepaniurę. Mėgsta pa 
doriai pasilinksminti pažaisti, 
juk visų dabar dar žinomų, ir 
daug jau nežinomų žaidimų 
pradžios reik ieškoti gilioje 
senovėje.

Lietuvių tautinis šokis pil­
nas gražių apsėjimų ir doros
— tai suktinis. O mylinčių
savo dainas, visa lietuvių tau­
ta, ir ypač jaunimas, tur bųt 
neturėjo sau lygaus pasauly. 
Ir kokių butą dainininkų, dai­
nininkių... . ,

Stebuklingoji, galingų Lie­
tuvos giružių, giesmininkė 
lakštingala galėjo tik pavydė­
ti žmonėms.

Ką pasakysite, vaikeliai, a- 
pie lietuvių vaišingumą seno­
vėje?... Patys dievai, lietuvio 
manymu, keršijo, be jokios 
mielaširdystės už nesilaikymą 
vaišingumo papročių. Jeigu, 
Dieve gink, svetelis, kad ir 
nenoromis buvo užgautas, na, 

• tuomet lik sveikas... už šitą
- sunkiausią nuodėmę reikėjo 

kentėti visokias nelaimes ir
per istuua me-

jau baltiej 
galėjo.

Tiesa 
liko tik keletas 
rodė, kad mums mirti teks, jei ne nuo vienų, 
tai nuo kitų, o bėgti jau buvo per vėlu; mus 
pastebės ir pasivys. Paskutinis juodas debesys 
jau pranyko, žuvo. Baltieji skrituliai rinko­
si į krūvas. Keletas jų leidosi žemyn prie mus.

Staiga virš mus nusileido ilgi, balti švie­
sos liežuviai. Aš pasijutau jų apsuptas, rodos, 
jie vyniojosi apie visą mano kūną. Kiti pa­
našus baltos šviesos liežuviai vyniojosi apie 
Gedvilą, Zygaudą, netoliesia nuo mus stovė­
jusį profesorių Rillardą ir kitus. Visa gatvė 
buvo pilna ilgų baltų liepsnų. Mus laikė su­
spaudus ta nepaprasta šviesa...

Man atrodė, kad į mano protą skver­
biasi tų baltųjų globusų valia, mintys, jėga; 
visas kūnas virpėjo kaž kokiu nepaprastu 
stiprinančiu ir kartu raminančiu jausmu. 
Baimės jausmas apleido, mane apgobė nepa­
prastas ramumas, lengvumas. Aš jaučiaus, 
tarsi mažas kūdikis, raminamas savo motu­
tės. Aš pastebėjau Gedvilo ir Zygaudo, ir ki­
tų aplinkinių žmonių veidų išraiškas. Jie at­
rodė, kaip gyvi sfinksai: ramus, be baimės, 
be jausmo; jų akys žibėjo kilnia, man iki 
šiam laikui nematyta šviesa; rodos jie buvo 
kito pasaulio, kur žmonės turi aukštesnius 
idealus, kur žmogus yra gamtos tobulybė, 
tvariniai. Jie stovėjo apgobti baltos, gyvos 
šviesos, kaip fantastinės karalijos ar pagoni­
jos dievaičiai...

Pagaliau paleido. Baltieji globusai ne­
paprastu greitumu iškilo, susibūrė į didelius 
burius, ir greitai pradėjo plaukti į vakarus. 
Greit jų ir visai nebuvo matyt.

Mes likome ramus, bet nustebę. Vienas v v
į kitą žiūrėjome ir nei vienas nedrįsome per­
traukti tos pasakingos tylos, to sapno, kuris 
nebuvo sapnu, tačiau kuris buvo perdaug 
nesuprantamas būti tikrenybe.

Zygaudas pirmas, lyg netekęs kantry-

N EG ALI BŪTI
Profesorius į vakaro laiku 

lauke esantį vaikų būrį:
— Vaikai! — Žiūrėkite, 

kurią 
ji yra kelis

(Pabaiga).
Gedvilas pranašavo teisybę. Jis ir pats 

nežinojo, kad galas buvo taip arti. Sekančią 
dieną, devintos debesims pasirodymo žemėje 
dieną, po pietų gatvėse išgirdome šauksmus. 
Išbėgę pastebėjome, kad virš musų plaukė 
septyni juodi debesys. Aš tos dienos, kol gy- 

«vas busiu, neužmiršiu. Tarsi per miglas atsL 
menu, kaip baimės apimtas—bėgau gatvele, 
Zygaudas ir Gedvilas buvo šalia manęs. Bėg­
dami mes sutikome keletą žmonių, kurie sto­
vėdami gatvėje, išverstom akim žiūrėdami į 
debesis, užkimusiais balsais kaž ka rėkė ir 
kumštimis debesims grūmojo. Staiga aptemo 
saulė ir debesys ant mus nusileido. Aš dirs­
telėjau į aukštį, pamačiau nepaprastai juodą 
masę ir tuo laiku išgirdau nepaprastą riksmą, 
rodos, Gedvilo balsą. Aš dirstelėjau į Gedvi­
lą ir pastebėjau, kad jis pirštu rodė į dangų. 
Pažiurėjau. Juodieji debesys jau buvo beveik 
ant mus nusileidę, bet staiga—jie sustojo, ir 
pradėjo kilti aukštyn. Kada debesys pakilo 
aukščiau, mes pastebėjome, kad iš erdvės že­
myn leidosi šimtai baltų šviesos skritulių.

Staiga baltieji skrituliai susimaišė su juo­
dais debesimis. Atrodė, kad debesys bandė 
apgaubti baltuosius skritulius, tačiau iš skri­
tulių šaudavo keista, gyva šviesa, kuriai pa­
lietus juoduosius debesis, jie išnykdavo, tarsi 
sutirpdavo į nieką.

—Jie kovoja,—sušuko Gedvilas. —Juo­
dieji debesys, kurių mes nuosavybė, kovoja 
su baltaisiais, kurie nori musų. Jie kovoja už 
mus,—už žmones, už maistą,—isteriškai šau­
kė Gedvilas. Jis man atrodė, kaip pamišėlis. 
Zygaudas mus tuoj paragino pasinaudoti pro­
ga ir bėgti kol dar esame gyvi.

vėlu,—tarė Gedvilas. —Žiūrėk, 
skrituliai juoduosius debesis

MATHEW P. BALLAS
- ( B 1 E L A U S K A S ) 

G R A B O R l U S 
UNDERTAKERS AND EMBALMERS 
660 GRAND ST. BROOKLYN. N. Y.

MŪSŲ (STAIGA ATLIEKA SEKANČIUS DARBUS: 
MIRUSIUS PARVEŽAM IŠ VISU ŠALIŲ, IR IŠ ČIA 
PASIUNČIAM L KUR KAM REIKIA. TURIM PRIVATTŠKĄ 
PIRMAJAI PAGALBAI AMBULANSIN( AUTOMOBILIU, 
KURIUO PATARNAUJAM NUVEŽTI ( LIGONINĘ IR 
PARVEŽTI. TURIM MOTERĮ, MIRUSIOMS MOTERIMS 
PRIŽIŪRĖTI. DUODAM' GRAŽIA^ VIET/\ SAVO 
MYLIMUOSIUS PAŠARVOTI DOVANAI.
* VISAIS TAIS REIKALAIS KREIPKITĖS ( MUS, O MES 

KUOGERIAUSIAI PATARNAUSIM.
MUSU RAŠTINE ATDARA DIENĄ' IR NAKTĮ. MUSU 

TELEFONAS NIEKAD NEMIEGA.

Valandėlę patylėjęs jis pridūrė, tarsi 
kalbėdamas pats su savim:

—Kas žino, gal neužilgo, gal dar mes 
sulauksime tos dienos, kada mes eisime į erd­
vės beribę, kovosime už pasaulius ir juos ap­
saugosiu! nuo kitų užpuolimų? Mes, kaip, ir 
kiti, galime apsaugoti ir apginti silpnesniuo­
sius, kaip dabar mus apgina baltieji skritu­
liai. Jei ta diena ateis, mes turime atsiminti, 
kad musų pareiga apginti ir saugoti silpnesnį, 
nes ir mus kadaise apsaugojo stipresnis nuo 
mirties ir išnykimo.

Malonus Rūkyti
Gerbiamieji: Mylėtojai gerų cigarų ne tik Brooklyne, 

bet ir kituose miestuose bizniaus užvedimuose: kur rū­
kymai yra užlaikomi, visur reikalaukit Naujoko Ciga­
rų, VYTAUTO, JONO, PETRO. Šiais vardais yra 
geriausi cigarai. Rūkydami ne tik -džiauksitės, bet ir 
lietuviams darysite garbę, kad Lietuviška cigarų išdir- 
bystė Amerikoj gyvuoja. * Pareikalavus biznieriams ir 
privatiškiems Amerikoj visur išsiuntinėjama per paštą.

P. J. Naujoku Cigaru Dirbtuvė
361 BROADWAY - . : BROOKLYN, N. Y.

LIETUVIŲ aptieka
Kas yra žmogaus amžinas, priešas— 
šaltis. Jis netik sunkiausias ligas įva­
ro, bet ir į grabą paguldo. Bet tie, 
kurie vartoja po plačią Ameriką pa­
garsėjusius Tolerol Powders (mil­
teliai nuo šalčio ir galvos skausmų), 
kuriuos daktarai rekomenduoja? jo­
kių šalčių nebijo. Už 75c. baksu.ap- 
siginkluok nuo nuožmaus priešo!
URBO LAX TABS (25 centai už 
skrynutę) yra kai kanuolė prieš ki­

tą amžiną žmogaus priešą—vidurių užkietėjimą, kuris pa­
gamina žmogui daug rūpesčių ir sunkių ligų.
Lietuviškų, Bulgariškų, Homeopatiškų ir kitokių vaistų 

tegalite gauti pas:

F. URBONAS
151 Metropolitan Avė. 

BROOKLYN. N. Y.
Tefephcmt:- Evergreen 7-10065

ten toli erdvės 
pasislėpę bal­

tuose skrituliuose tie genijų protai. Jie sau­
goja-žemę ir mus ir mes esame jiems, tiems 
musų savininkams dėkingi. Nuo to laiko že­
mės joks kitas erdvės gyvūnas nelankė ir var­
gu lankys.

-Praeity žmonės butų pasijutę išniekin­
ti, jei jiems butų pasakyta, jog jie yra keno 
nors nuosavybė, tokia nuosavybė, kaip ūki­
ninkui avys, tačiau mes, kurie matėme ir per­
gyvenome tą juodųjų debesų terorą ir žino­
me baltųjų skritulių gerumą, esame dėkingi 
ir džiaugiamės, kad pasaulis turi tokius ne­
paprastai kilnius savininkus, sargus.

Mes esame gyvi, musų sapnai, svajonės 
ir siekiai neišblaškyti. Juos pareiškė Gedvi­
las, man baigiant rašyti šį atsiminimą ir ret­
karčiais vėl bežiūrint per langą į rytinę Bos­
tono miesto dalį, kur viskas vėl gyva ir juda.

-—Mes esame kitų nuosavybė,—tarė 
Gedvilas,—mes tą žinome ir negalime nieko 
padaryti, tačiau ateis laikai, kada žmogaus 
protas ir jo gabumai jį sulygins su tais erd­
vės gyvūnais, ir tada mes galėsime gyventi 
be kitų pagalbos ir be jų apsaugos. Tada 
mes galėsime savo kovas patys kovoti, bal­
tųjų skritulių pagalba mums bus nereikalin-

■■■■■■■■■■i

Postis.il


VIENYBtx BALANDŽIO (APR.) X 1832.

(SPORTAS:
Socialistai pyksta, kad p. Bačiunas gauna dau­
giau balsu Į SLA. prezidentus, negu jų p. Bagočius

Schmelingas atvyksta treni­
ruotis

Kovo 31 d. Max Schmelin- 
gas, pasaulio sunkaus svorio 
bokso čampionas išvyko iš Vo­
kietijos į New Yorką. Scme- 
lingąs bus New Yorke apie 
balandžio 7 d., o vėliau, bal. 
11 d., vyks i Canada. Jo ma- 
nadžeris Jacobs sako, 10 mies­
telių New Yorko valstijoje pra­
šo Schmelingo vienam iš jų į- 
rengti Schmelingo treniravimo 
stovyklą. Kur galutinai bus, 
dar nenustatyta.

Kaip žinoma, Schmelingas 
šiemet kumščiuosis su Jack 
Sharkey. Rep.

'“GARSAS”1;
BAKERY♦ ♦

SVEIKATA ii DUONA♦ ♦
. Kodėl lietuviai yra sveikiausi i 
stambiausi žmonės? — Dėlto, kad 
valgo tikrų miltų lietuvišką duo­
ną, kurioj, kaip mokslininkai iš­
rado. yra pilnai taip vadinamų vi­
taminų — būtinai reikalingų žmo­
gaus sveikatai Geriausią Lietuviš­
ką Duoną ir Keksus. Pyragaičius 
vestuvėms ir kitiems pokiliams 
kepa:

KEPTUVĖ “GARSAS” 
A. SHRUPSKIS. Savininkas 

64-66 SOUTH 2ND STREET 
BROOKLYN.-N. Y.

Tel.: Evergreen 8-7027
Siunčiam ir i kitus miestus

Golden Gloves tumamentas j 
baigtas

Pirmadienį, kovo 28 d. baig­
tas "The Daily News” Golden! 
Gloves turnamentas. Kumšty- 

j nes įvyko Madison Square 
! Garden, New Yorke.

Turnamente dalyvavo Chi- 
! cagos Golden Gloves (’’auksi­
nių pirštinių”) čampionas sun­
kiasvoris lietuvis Adam Smith, 
kuriam šįsyk teko pralaimėt 
trijų roundų baute, punktais. 
Tuo prarado progą būti Inter­
state čampionu.

Šiais metais ‘‘Auksiniu Pir­
štinių” turnamente pusėtinai 
dalyvavo ir lietuvių, daugiau­
sia iš New Yorko.* Tačiau ne­
pasisekė laimėt jokios vietos. 
Del to nėr ko nusimint. Rei­
kia daugiau lavintis ateinan­
tiems metams. V. J. V.

Pamėgo pašliūžas
Kaišedorys, Trakų aps. Dau­

gumas amatų mokyklos moki­
nių ir šiaip miestelio jaunuolių 
įsitaisė pašliūžas ir puikiai jo­
mis čiuožinėja. Dažnai apylin- 

j kėj matomos ilgos .pašliužinin- 
' kų vilkstynės, kurios tik pasi­
grožėjimą žiūrovams kelia. Pa- 
šliužti sportūT vadovauja mo­
kytojas A. Škėma.. .

(Tąsa iš 2-tro puslapio) r kitos kuopos, kada šiandien be 
tos dovanos ir originalio doku-H veik visose kuopose yra ir bol- 
mento nuorašą. Legalis šios do ševikų ir socialistų? Ir, galop, 
vanos dokumentas buvo Įteik-i kuom Šiandien bolševikai yra 
tas p. Bagočiui, Komisijų ko-i blogesni už socialistus? Juk 
misijos nariui, 36-tame SLA. j tarp bolševikų ir socialistų nė- 
seime, akyvaizdoje kitų tos ra jokio skirtumo, 
komisijos narių, ką gerai žino 
ir pats “Naujienų” redakto­
rius. Tad, bereikalo “Faktų 
Rinkėjas” šį faktą mėgina už­
ginčyti.

Ką Naujienos” vadina ko­
rupcija

i

‘Faktų Rinkėjas” pava-J
‘korupcija, kad p. Ba

Pailsusiems Muskulams
Niekas nesuteikia tokio greito 

palengvinimo kaip

PAIN-EXPELLER

ANTHONY POWELL & STEVE TUBA
-----Lietuviška Užeiga------

Didelė Salė susirinkimams ir kitiems parengimams 
Bile reikale kreipkitės:

A. Powell (Povilanskas) & Steve Tuba
49 Ten Eyck Street, ' Brooklyn, N. Y.

'7;.. -. . Tel. Stagg 2-9045

Del platesniu informacijų kreipkitės pas

M. S. WIEN & CO.
Pirkėjai Užsienių Bonų nuo 1919 metų .

25 Broad Street, New York, N.
TEL. HAN. 2-8780

_ MES MOKAM GERA KAINA
už

LIETUVOS LAISVĖS PASKOLOS

x

VIENINTELĖ LIETUVIŲ AMERIKOJE
AUTOMOBILIŲ TECHNIKOS MOKYKLA

325 E. 14tb St., Near 1st Ave
Trumpam laike iimo kinam risk, k«« 

Hnk Automobilio mechanizmo, praktika 
ant rieto*.

1 tardytu a», «utat.<ytn*>, anprast elektri­
ku, i, magnetizmą, važiavimo ir autorno- 
bitio planą.

Mokinate dienomis ir vakarai*, lietuviu 
n anglq kalbomis. Mokvtojai yra žerai 
žinomi ekspertai. L. TTKNEVICIUS ir 
kiti. Leidimai (licences) ir Diplomai ga­
rantuojami. Užmokestis maža, mes pade­
dam kiekvienam perkant automobilį.

Užairaaymai į mokyklą kožną dieną nuo 9 
ryta iki i vai. po pietų.

!. ryte iki 9 vai. vakar*. Nedėlioaii* ana !•

Cosmopolitan Auto School
325 E. 14th Street Tel.: Algonquin 4-4049 New York, N. Y.

3. 
dina 
čiunąs paaukavo Grand Ra 
pids ir Daytono SLA. kuo-H 
poms keletą dolarių padengti 'n 
tų kuopų surengtų SLA. 45 n 
metų minėjimų išlaidoms ir j 
taip pat jis vadina “korupci-i 
ja”, kad p. Bačiunas prie Day 
tono SLA. kuopos prirašė 20 
naujų narių ir paaukavo savo 
pinigus užmokėti tų naujai 
prirašytų narių įstojimo mokes 
tis. Ar prirašymas prie SLA. 
naujų narių ir apmokėjimas 
jų Įstojimo mokesčių yra ko­
rupcija? Ar paaukavimas kuo 
poms keleto do?arių padengti 
dalies išlaidų minint 45 metų 
SLA. sukaktuves taip gi ko­
rupcija? O jeigu p. Bačiunas 
butų atsisakęs prisidėti pa­
dengti tokias išlaidas, jeigu 
jis butų atsisakęs padengti į- 
stojimo mokestis 20 naujų na­
rių, norinčių prisirašyti prie 
SLA., o neturinčių kuom užsi­
mokėti Įstojimo mokestis šiais 
sunkiais laikais, tai kuom ta­
da “Faktų Rinkėjas” butų to­
kį p. Bačiuno pasielgimą pava 
dinęs? Ar labdarybe? Juk ir 
dabar, šiame savo straipsny 
“F. R.” sako, kad “P. Bačiu­
nas niekuomet piršto nepaju­
dino Susivienijimo labui”... O 
jeigu jis butų atsisakęs paau­
koti virš minėtiems SLA. rei­
kalams, tai tada butų turėjęs 
gyvą faktą Įrodyti, kad p. Ba­
čiunas piršto nepridėjo SLA. 
labui. Dabar gi pats Įrodė, 
kad p. Bačiunas yra daugiau 
pridėjęs prie Susivienijimo ne­
gu pirštą, kad virš minėti ap­
mokėjimai padarė daugiau 
naudos SLA. labui, negu “Nau 
jienų” šmeižimai jiems nepa­
tinkančių SLA. narių, ir esą 
uoliais SLA. darbuotojiai daug 
besigyrimais Susivienijimui ge 
ro padariusiais... Ne šmeiži­
mas nekaltų narių, ne pikti lie 
žuviai kokius socialistai varto 
ja, daro Susivienijimui gerovę, 
bet tiktai prirašymas naujų na 
rių ir tokios aukos, kokias p. 
Bačiunas davė Grand . Rapids 
ir Daytono kuopose, kelia Su­
sivienijimo gerovę.

jų abejų 
įtiksiąs vienoks: kaip seniau 

bolševikai norėjo užgrobti Su­
sivienijimą, taip šiandien so- 

Jjcialistai nori jį užvaldyti, stum 
s darni p. Bagočių ir kitus sa­

vo draugus į SLA. valdybą, 
h per juos pasigauti Susivieni­

jimo iždą į savo rankas. Bol- 
'Įševikai šiandien nėra taip Su­
si t • r t

i* sivienijimui pavojingi kaip so- 
iicialistai, nes bolševikai veržia­

si į SLA. valdybą atvirai kaip 
j j bolševikai, o socialistai veržia­
usi slaptai. Socialistai, pasislė- 
' pę “demokratijos” dangčiu, 
“pažangiųjų”t “laisvųjų pažiu 
rų” ir kitais gražiais vardais, 
pasislėpę “Vakarų Veikėjų Ko 
miteto vardu, lyg tie vilkai a- 
vių kailiuose, mėgina gaudyti 
bepartyvių narių balsus savo 
Bagočiui, Gugiui, Bakanui, 
Stungiui ir Broniušui, noru 
juos įstumti Į SLA. valdybą. 
Taigi, socialistai šiandien yra 
pavojingesni Susivienijimui už 
bolševikus, nes jie, paslėpę sa 
vo geltonąjį socializmą po tais 
gražiais vardais, pasirodo S. 
L.A. nariams neva prieteliais 
ir vilioja jų balsus, o bolševi­
kai pasirodo bolševikais, visų 
kitų priešais, ir jie negali gau 
ti kitų narių balsų, tiktai gali 
gauti bolševikų balsus. Užtai; 
ir sena patarlė sako: “Ap­
saugok, Viešpatie, nuo priete- 
lių, o nuo neprietelių patys ap­
siginsime”.

Kurie pavojingesni
Tai tiek -“gerbiamasai” 

“Naujienų” “Faktų Rinkėjau”, 
turėjau pasakyti apie Tamstos 
surankiotus faktus prieš p. Ba 
čiuną. Manau, kad ir pats 
Tamsta sutiksi, kad p. Bačiu­
nas nėra kaltas- nei bolševiz­
mo, nei socializmo, nei korup­
cijos, ir kad jis “nesugriešijo” 
pavalgydindamas už dyką 
“Naujienų” įžymesniuosius sve 
čius Tabor Farmoję, Tamsta 
pyksti ant p. Bačiuno tik už 
tai, kad jis tapęs kandidatu 
į SLA. prezidentus, dabar 
gauna daugiau balsų SLA. kuo 
pose, negu jusiį p. Bagočius.

PROGA APIE KARĄ 
PAKALBĖTI

ŠIAULIAI. — Nesenai šiau 
liuose buvo supirkinėjami ka­
valerijai tinkami arkliai, 
priežastis daug kam davė 
gos pakalbėti apie busimą 
rą. Daug kas karo norėtų, 
ni tikisi jame pasižymėję
garsėti tiek, kad visi apie tai 
kalbėtų, kiti biznio sumeti­
mais: esą pabrangtų maistas 
ir gyvuliai, ot galima bųt už­
dirbti.

Si 
pro 
ka- 
Vie 
pa-

SVEIKATA-BRANGIAŪSIŠ
ŽMOGAUS TURTAS

“ ■ ■ ' I

Kundroto Trejanka arba Trejos Devynerios
Mes turime sutaisę naujesnę ir geresnę Trejanką, kuri 

susideda iš suvirš 35 skirtingų šaknų, sėklų, gėlių, lapų, Į 
žievių ir 1.1., importuotų iš visų pasaulio dalių. Labai gera | 
nuo visokių skaudėjimų: Skilvio ligų, nemylimo, skilvio 
dieglių ir skausmų, išpūtimo, dieglių • Šonuose, kratinėje ir 
nųgąroje: sugrąžina apetitą ir sustiprina kraują. Kaina 75c. 
Per PaštĮ 85c. t

VIDURIŲ VAISTAS. Labai geras vaistas nuo skil­
vio ir malimo organų sugedimo. Geriausiai sustiprina nu­
silpusius nuo kokios nors ligos. Pagelbą duoda nuo gaso 
if vidtiriųjįžkietėjimo, galvos^skaudėjimo. nerviško skaus­
mo, ir sustiprina visą organizing. Kaina $1.00.

Kur eisi, ten nueisi; pas Kundrotą užeisi. Ten rasi 
įvairių žolių, augmenų ir kitokių gyduolių.

KUNDROTO APTIĖKA
P. j. KUNDROTĄ. Siriniokii

j 229 Bedford Ave., Brooklyn, N. Y.
(KAMPAS NORTH 4-TOS GATVĖS)

Tel.: Evergreen 7-10188. 7896, 10190.
į—ijįįįįMiįilįMįįlM

Nerimti ir nelogiški kaltinimai

4. “Naujienų” “Faktų Rin­
kėjas” kaltina p. Bačiuną, kad
jis priklausė SLA. 53 kuopoj, 
kurioj yra daug bolševikų na­
rių, ir dabar kaltina jį, kad jis 
yra Grand Rapids kuopoj, ku­
rioje yra daug socialistų narių. 
Tai kas čia blogo? Juk šian­
dien beveik visose SLA. kuo­
pose yra bolševikų ir socialis­
tų, ir nėra skirtumo į kurią 
kuopą eisi kiekvienoje vis ra­
si, jei ne bolševiką, tai socia­
listą, kol tas brudas galutinai 
neišsivalys iš lietuvių Susivie­
nijimo. Ir jeigu šiandien p. 
Bačiunas, prigulėdamas prie 
Grand Rapids SLA. kuopos, 
kurioje yra daug socialistų, nė 
ra socialistu, tai ir prigulėda­
mas prie 53 SLA. kuopos, ku­
rioje yra daug bolševikų, jis 
taip pat nebuvo bolševiku? Tai 
kodėl čia p. Bačiuną kaltinti 
už prigulėjimą prie vienos ar

Education in J.tthuania \ 
Eagluh is made compulsory ia the 

I Lithuanian oatioaal schools. Current 
Į History 24:343 Nov.’, 1928.

Professors of the University of Lith- 
Į all printing in the Lithuanian tongue I nan»>- dismissed by Minister of Educa- 

was forbade. This, however, did not tion. Current History 31:185 Oct. 
deterr staunch missionaries from print­
ing and disseminating Lithuanian litera­
ture secretly. With books provided by School and Society 51:S74 April. 1926. 
agents from abroad mothers (ought their į School System in Lithuania. School

struction. Measures were taken by tht 
Russians to close th.- university at Vil­
nius and to prohibit the pruning in the

MANAGEMENT, CIRCULATION, 
ETC. EEQUIBED BY THE ACT OF 
CONGRESS' OF AUGUST 24, 1912. , . . . c- ■ i aki I
•f VUnyM published tri weekly at Lithuanian language. Finally, in 1863 į
Brooklyn, N. Y., April I, 1932.

Bute of New York ) • 
County of Kings ) J 929.

Public Education in Lithuania,

Before n*e, a Notary Public in _ _________  _ ___ _ _____
for the State and county aforesaid, L-hildren the rudimentary elements of j and Society 26:356 Dec. 1927. . 
personally appeared Edward Rudnic reading and writing, 
who having been duly sworn accord
>Dg to low, depo«» .nd ».y. that be FoUowing thi, darkest period in LM> 
is the Business Manager of the uanian cultural advancement, the Litb 
Vienybė snd that the following is, j uanįans were again permitted the use j 
to the best of hj«; knowledge and be- of their Language in 1904. Since then, 
lief, a true statement of the owner- I except during the war, progress was 
ship, management (ant if a daily pa j ma<ja in education and reform, while 
per. the circulation), etc., of the afore now education in Lithuania is firmly 
said publication for the date shown in established and illiteracy is decreasing 
the above caption, required by the Į annually.
Act of August 24, 1912, embodied in Į 
section 411 Postal Laws and Regula­
tions, printed on the reverse of this 
form, to wit:

1. That the names and addresses of | 
the publisher, editor, managing editor, 
and business manager are:

Publisher Lithuanian Vienybe Puhi.
Co., Ine.

193 Grand St., Brooklyn,
Editor Jonas Valaitis,

193 Grand St., Brooklyn, 
Business Manager, Edward 
193 Grand St., Brooklyn, N. Y.
2. That the owners are: (Give1 

names and addresses of individual 
owners, or if -a corporation, give its 
name and the names and addresses of 
stockholders owning or holding 1 per 
cent or more of the total amount of 
stock). Lithuanian Vienybė Publish­
ing Company, Inc , 193 Grand St. Brook-

58:28.
Following this darkest period in Lkh- ’ University of Lithuania Valstybės 

Spaustuvė. Kaunas. 1923.
KONCEVIČIUS. REV. JOS. Edu­

cation in Lithuania under the Russian 
Government. Thesis. Catholic University,
1925. Reprint in Catholic Review Feb.,
1926.

The next series will be The Coope­
rative Movement in Lithuania.

Rudnic,

Mrs. Magdelene Mažeika, .
193 Grand St., Brooklyn, N> Y.

3. That the known bondholders, 
mortgagees, and other security holders 
owning or holding 1 per cent or more 
of total amount of bonds, mortgages, 
or other securities are: (if there are 
none, so state.) — None, : . .

4. That the two paragraphs next 
above, giving the names of owners, 
stockholders, and security holders, if 
any, contain not only the list of 
stockholders and security holders as 
they appear upon the books of the 
company but also, in. cases where the 
stockholder or security holder appears 
upon the books of the company as 
trustee, or in any other fiduciary rela­
tion, the name of the person or cor­
poration for whom such trustee is act­
ing, is given; also that the said two 
paragraphs contain statements embrac­
ing affiant’s full knowledge and be­
lief as to the circumstances and condi­
tions under which stockholders and 
security holders who do not appear 
upon the books of the cpmpany as 
trustees, hold stock and securities in a 
capacity other- than .that of a bona 
fide owner; and this affiant has no 
reason to believe that any other per­
son, association, or corporation has 
any interest direct or indirect in the 
said stock, bonds,: or other securities 
than as so stated by him.

Edward Rudnic,
Sworn to and subscribed before me 

this. 1st day of April, 1932.
- George Jokūbaitis 

(My Commission expires March 30th 
1933.) (Seal)

READINGS ON 
LITHUANIA

Bu KAZYS VINCENTAS

s No other phase of Lithuanian histo­
ry is as indefinite and unknown as the 
history of education in Lithuania. Up 
to the fifteenth century, there was no 
organized public instruction in Lithua­
nia. Public instruction was developed to 
some degree by the Italian Princess Bona 
Sforza. wife of Grand Duke Zigman­
tas. who brought with her from Italy 
a train of artists and scholars. With tfce 
spread of Christianity, education received 
an impetus by the rivalry between the 
Catholics and Protestants. Thus, by the 
end of the sixteenth century schools had 
been established by the various faiths as 
a means of proselytizing.

• Misfortunes-—war famine, pestilence 
and fire—retarded the progress of edu­
cation during the seventeenth and eigh­
teenth centuries. The loss of independen­
ce by the final partition of Lithuania 
and Poland in 1 795 delivered a trem­
endous blow to the development of 
education and the work of public in-

I Gerą DUONA valgyt reikalingiausia kiekvie- 
| nam. Kas nori but sveiku ir stipriu, tai valgy- 
| kit SCHOLES BAKING,' Keptuves DUONA, j 
IMūsų miltai geri, duona visuomet šviežia ve- | 

žam J Storus ir stubas, visoj aplinkei Brookiy- !
j no ir New Yorko. Siunčiam per pačtą ir t kitus I 
j miestus. V. LUKOŠEVIČIA, Savininkas.

Scholes Baking, Inc.
PURE RYE BREAD, ROLLS 4 CAKES 

10 SCHOLES STREET
BtOOILYN, N. Y. , PboBe STAbc 9*48

Duonai Prirengiamasis Kambarys * c J

‘VARPAS” BAKERY I“
MANADŽERIS A. M. BALCHUNAS

36-42 Stagg St. tel. stagg j ms Brooklyn, N. Y.

“VIENYBES” EKSKURSIJA 
LIETUVON 
BE PERSĖDIMO

Laivu LAN C AŠTRI A
IŠPLAUKIA

BIRŽELIO 1 DIENĄ TIESIOG 

KLAIPĖDON
Keleiviai užsisakanti vietas iš anksto 

galės pasirinkt gerus kambarius
Šią Ekskursiją rengia “Vienybė” bendrai su 

Spaudos Sąryšiu ir L. L. Agentu S-ga.
Važiuojanti laivu Lancastria turės 

smagią, malonią ir tiesioginę, 
be persėdimo, kelionę 

Lietuvon.

Laivakortė šiuo laivu Klaipėdon 
ir atgal kainuoja $157.00

Visi, norinti atlankyti Lietuvą šiais metais, rei­
kalaukit kelionės knygelę ir aplikacijas iš 

“Vienybės” Agentūros, adresuodami;

“VIENYBES” AGENTŪRA
193 Grand Street, Brooklyn, N. Y,
---------- ------ ----------- —-- ----- — ..... ... ...................  , —„ ,J 1
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SUNKIAI SERGAatpigo laivakortės
JONO JANKAUS

MOT. LAUKUS

dau

STREET

DR. JOHN WALUK
LANKĖSI CALIFORNIJOJ

RADIO Mansfield 6-8787

p. Kudirka,. Brooklyn
512

Pauline Kasper, New York

Kas Gabioms Namu Darbininkėms Reikalinga

Tel. Midwood 8-6261

Dr. H. Mendlowitz

Ofiso valandos

GARNYS

VIENOS ŠEIMYNOS
Mūriniai Namai Po 9 Kambarius

RAMA BUILDING CORP

JUOZAS GARŠVA
VAIKŲ

MILCHIUS SHOE SHOPS, Inc.RUSŲ OPERA

KRAUTUVES

BROOKLYN, NEW YORK

Ar Norit Ką Pirkt? 
Ar turit ką Parduoti? 

Garsinkitės “Vienybėj’

A GORBALEUSKA 
164 BEDFORD AVENUE 

Kampas North 8th Street 
Tel. Evergreen 8-9576 

Reikalui esant statau bankas.

BROOKLYN, N. Y 
MASPETH. L. L. N. Y 
MASPETH. L. L. N. Y 
MASPETH. L. L. N. Y 
MASPETH, L. L, N. Y.

Geriausia Studija 
Broo klyne 
Ateikite 

Persitikrinti

Vienybes" skaitytojų 
jaus dalyvių stovis

f/me viH telNei
SUNKAI

Vokiškas Specialistas

DR. M. FILURIN
215 East 12th Street 

Tarpe 2nd ir 3rd Avės.

L. I.____ _________
' A. Kurelaitis, Baltimore

.... Kavolius ir Tumosa, Ba­
yonne, N. J. ________

S. Klimas, Utica, N. Y. i 
a K. S. Almonas, Bingham

Fotografas
214 Bedford Ave., 

Brooklyn 
Telefonas:

Evergreen 6-4614

Jaunų Vyrų nary 
. policninkas

čeverykų krautuvu Užtikrinam,

STASYS A. MILCHIUS.

L^ISNIUOTA 
LIETUVĖ AKUŠERĖ

Du New Yorko teisėjai 
bylas sprendė ligoninėj, 
gulėjo sužeisti kaltinamųjų

TEL.: EVERGREEN 6-5310

pinti visus kelionėje reikalin­
gus dokumentus. “Vienybės” 
Agentūra šiais metais rengia ei­
lę ekskursijų Lietuvon ir dabar 
užsisaką vietas gali gauti pasi­
rinkimą laivuose vietų nupi­
ginta kaina. Laiv. Skyrius.

New Yorko turtuolis,* plieno 
pramoninkas Eben M. Byers, 
savo sveikatai pataisyti bandė 
gerti radiumo vandens. Išgėręs 
tuo jaus mirė.

lų sūnų ponams Valentinui ir 
Marei Klimčiauskams (Klims- 
ki), 682 Belmont Ave., East 
New York. Užgimusio sunaus 
motina, iki šiol randasi šv. Ka­
tarinos ligoninėj. Sveiksta!

i Rep. 23.

GRAND STREET. Manager J. Smelkus 
Zaleckis

Milcbius.

Newark, N. J., SLA. 245 kp. 
įvyksta vakarienė. Kviečiami 
visi dalyvauti.

New Yorke vėliausiu 
žymiai sumažėjo vedybų 
čius. Per tris mėnesius 
jo 260.

Maso firma gerai atlieka tekančius darbai: iibalaamaoja ir laidoja mirusius ant visokių 
kapinių. Pagrabus paruošia nuo paprasčiausių iki prakilniausių. Panamdo auto­

mobiline laidotuvėms. yeaelijoma. krikštynoms ir kitiems pasivažinėjimams.

D'or,“ “Boris Godunoff 
Khovanschtna.”

17 pėdų Driveway. Lotai 26x100 
Visi kambariai gražiai užbaigti, ir ekstra toletas beismente 

Bresiniai Plumingai, Miesto Surpaipės
Namai randasi an 71st St. ir Caldwell Ave.

J. Vaitulionis, D. C.
PIRMAS LIETUVIS 

Chiropraktas Gydytojas 
331 GRAND STREET 

Brooklyn, N. Y.
Valandos: nuo 4 iki 8 vai. vakare 

Nedėliomis ir šventadieniais * 
Nuo 10 ryto iki 1 po pietų *

tikos. Bėda kai žmogus pats 
nemoka, o patarimo neklauso.

Radio Klausytojas.

402 Metropolitan Avenue 
netoli Marcy Ave., Brooklyn, N. Y. 

Parsamdau Dailius Automobilius 
Vestuvėms, Krikštynoms ir 

Visokiems Pokiliams /

ti kopūstai, “Jersey Duona
: ' L. ųį > z ’

PLŪST ATOM Į NAMUS

F. Venio Grosernė
44Scholes JSt., Brooklyn 
į- TkržSta|s ‘ 2-7734-J

555 Grand Street, Brooklyn, N
Phone: Stagg 2-3329

—r SUWXALSKX

VYRŲ

MARIJONA TAMKlpNĖ 
138-31 Lloyd Road

Jamaica, L- I.
Tarpe Liberty ir 101st Avenues 

Kampas Van. Wyck Blvd.
Tel. Republic 9-6233

Kaip privažiuoti:—Canarsie t rein u 
iki Atlantic Avė. Imti City Line 
treiną ir važiuti iki Lefferts Ave. 
Paimti Liberty Avė. karą ir va­
žiuoti iki Lloyd Road.

Tel. Tompkins Square 6-7447
Gydo: 

kraujo, odos ir Genito-šlapumo
Ofiso valandos:

Nuo 10 iki 1 ir nuo 4 iki 8
Sekmadieniais nuo 10 iki 2

Odos ligas gydo X-Ray spinduliai 
Patinusioms gysloms leidžia gyduolių

miai nupigino laivakortes, to­
dėl keleiviai maną lankytis

V. Baranauskas, Philadel
phia, Pa. _______ ____ 4(

K. Pampalas, Montreal, 
Canada______________ 2:

J. Žemantauskas, Waterbu­
ry, Conn. ___________ 2:

P. Kulis, Great Neck, L. I

(pirmiau 271 Berry St.) 
Praneša savo draugams, 

jog jis dabar persikėlęs į

2220. AVENUE J 
(Flatbush) 

Brooklyn, N. Y.

VALANDOS: 
Nuo 9—12 iš ryto, 2—-8 vak. 

šventadieniais susitarus 
499 GRAND STREET 

(kampas Union Avė.) 
Brooklyn, New York

Brooklyn© Jaunų Vyrų Klu 
bo narys M. Dudunis nuo ba­
landžio 1 d. įstoja tarnauti 
New Yorko policijoj. Visi 
Brooklyno lietuviai linki jam 
naujoj tarnyboj kuo geriausio 
pasisekimo. Rep.

Muzikos Mokykla
Mokinama: Pianą, Dainavi­

mą, Muzikos Teoriją ir 
Vargonus

Tel. Foxcroft 9-8303
20 Bleecker St., Brooklyn, N. Y.
(Prie Bushwick Ave., Gates Au. St a.)

Naujoj vietoj stu- 
• dija daug ge- 

■k g8^-' riau įrengta, to- 
■k ■ de! paveikslai pa-
■P ‘ daromi kuopui-

kiausia.

JONAS STOKES
Marion St., kampas Broadway 

Brooklyn, N. Y.
Tel. Dickens 2-1182

Vis nori pabranginti 
važiavimą

MRS. N. SUSSER 
Mes siūlom šias progas rimtai susidomėjusioms merginoms, kurios nori but 
patenkinots savo darbu ir užmokesčiu įrodant savo gabumus. Mes turime 
šimtus geriausių progų. Merginos, pagalvokit

PATAENAT/MAS NEMOKAMAI - 
SUSSER AGENCY

926 Broadway Kampas Myrtle Ave., Brooklyn, N. Y.

kuri išdirba įvairiausios rūšies All-Leather apautuvus visokių stailų ir pločio. 

REIKALE BILE RŪŠIES APAUTUVŲ. kreipkitės į Jums artimiausią musų 
kad busite patenkinti: teisingu patarnavimu, verte, kaina ir geru avėjimu.

BERRY 
Brooklyn, N. Y.

Ketvirtadienį iš stoties W.M 
B.Q. p. Dumčiaus radio pro­
grama buvo ilgesnė: 45 min 
Muzika grojo prastai, net him-

Kai kurios New Yorko vi 
suomenės organizacijos ir įstai 
gos prašo miesto valdybos pa 
didinti kainas važiuoti pože 
miniais traukiniais ir gatveka 
riais. Jie siūlo padidinti mo

197 
56-27 CLERMONT AVE Manager J 
66 -31 GRAND AVE. Manager $ A 
69.21 GRAND AVE. Manager Alf. Skirmantas. 
6075 FRESH POND RD. Manager Ch. Dambraaskas

MES PARDUODAM
Geriausių kompanijų RADIOS 

ir su gramafonais. Taip pat lietu­
viškus Rekordus ir kitus visus 
muzikališkus instrumentus. Taip 
pat instrumentus taisome.

Jonas B. Ambrozaitis
560 Grand St., Brooklyn, N. Y.

Te/.: Newtown 9-4464

NOTARY PUBLIC

Trečiadienį iš stoties
B.R. įvyko lietuvių biblistų ra 
dio pusvalandis. Muzikalė da 
lis labai graži ir puikiai parink 
ti kuriniai. Kalba, žinoma, agi 
tatyvinė.

Tel. STAGG 2-0706

Dr. BEAD AS K. VENCIUS
—DANTISTAS—

X—R A Y
Namų Tel.: Republic 9-3040

Tarnas Obelėnas, gyv. Oak 
land Pl., Brooklyn, N. Y. sun 
kiai susirgęs. Dabar Wyckoff 
Heights ligoninėj. Velykų die 
ną padaryta operacija.

Tamas Obelėnas yra Liet. 
Operetės Draugijos narys.

M. laiku 
skai- 

sumažė-

Apy niai
Iš Lietuvos: medus, 

saldainiais namų dar

Antradienį, balandžio 5 d. 
Jaunų Vyrų Klube, 425 Grand 
St., Brook! y ne įvyksta Jaunų 
Vyrų pirmas šiais metais susi­
rinkimas. Visi nariai būtinai 
atsilankykite. Suinteresuoti as­
menys ir norį į klubą įstoti, ir­
gi prašomi atsilankyti.

G. Bielskis.

PARSIDUODA 3 kambarių rakandai.
geram stovy. Kas pirks rakandus, ga­

lės paimt ir Janitorystę. 3 kambariai ir 
$40.00 mėnesiui. Pardavimo
—liga. Kreipkitės:

477 Logan St.. Brooklyn, 
(East New York) 

No. 353

ANT. X VALANTIEJUS
LAISNIUOTAS GRABORIUS 

IR BALSAMUOTOJAS 
54-41 — 72nd St.

arti Grand St.. Maspeth, N. Y.

BANKRUPT SALE!
Dabartinės- depresijos 

laikais sunkiai einasi kriau 
čiams-kontraktoriams, bet 
dar sunkiau vėrauzėm. Pas 
Dragūną iš tos priežasties 
parsiduoda labai pigiai siu­
tai ir topkočiai, nes pasiu­
vus jų tūkstančius, vėrau- 
zininkas subankrutavo ir 
nėr kam už darbą užmo- 
keti. Todėl dabar eina di­
džiausias išpardavimas su 
labai žemomis kainomis. 
Siutas trijų šmotu—$1000. 
Taip pat gražus topkočiai 
irgi po $10. Visi vėliausios 
mados.

A. Dragūno Dirbtuvė 
57 3-575 Metropolitan Avenue.
Brooklyn. N. Y. (6th floor T ~ 

(Arti 14th St. Subway, 
Lorimer Sta.).

Telefonas: Stagg 2-9105

DR. A. PETRIKĄ
(PETRICK)

LIETUVIS DENTISTAS
221 South 4th Street

Brooklyn, N. Y.
X-Spindulių Diagnoze 

Gazo Anestetiką.
Valandos: nuo 9 vai. ryto 

iki 8 vai. vakare - * 
Penktadieniais ir šventadieniais 

tik susitarus.

budu miestas surinktų apie 40 
milionų metinių įplaukų 
giau, negu dabar.

del to, kad mes perkam tiesiog iš dirbtuvių ir po daug antsyk. Prie to, krautuvių 
♦♦ užlaikymo išlaidos yra mažesnės, nes musų krautuvės randasi nuošaliai aukštų rendų.

Prie to, mes daugelio metų patyrimu rupsetingiausiai prižiūrim, kad bile rūšies če- 
verykai butų visapusiškai: stiprus, ilgai dėvėtus, puikiai atrodytų, ir pilnai atsakytų 

££ vertę už siūlomą kainą.
TURĖKITE MINTY IR TAI. GERBIAMI VIENGENČIAI. KAD JUS NERASIT BILE RŪŠIES AP- 

fr* AUTUVŲ SVETIMTAUČIŲ KRAUTUVĖSE PIGIAU, NEGU MILCHIUS SHOE KRAUTUVĖSE
££ Moterų ir merginų vėliausios mados Beige-Water snake, Black Patent, Black Kid ir Dark Brown Kid, žemom

ir aukštom kulnim. Mieros visokio pločio kojom. Apautuvų kainos nuo $1.95 iki $4.95.

Vyrams balti Sport Eik, Tamsiai rusvi Eik, Juodi irBridgewaterio Lietuvių Darbininkų B-vės dirbtuvėse. 
W lietuvių, tame amate gersi lavintu, rankom pasiūti— rudi Calf ir Kid odos; Patent Oxford. Stipriai ir puikiai 
V2 Kainos All-Leather vyrų čeverykų nuo $2.50 iki $5.00. ▼▼
<$► Mažiems ir dideliems vaikams perkam tiesiai iš didžiausios pasauly čeverykų iidirbystės International Shoe Co., 
♦♦ kuri išdirba įvairiausios rūšies All-Leather apautuvus visokių stailų ir pločio. Kainos nuo $1.00 iki $3.25.

Office Hours
A. M. 12- 

6—8 P. M.

Tel. Evergreen 6-1660

DAKTARAS

J. S. MISEVIČIUS

1 rijų menesių atostogoms 
Cafifornijoj važinėjo Petras 
Bubnys. Kai buvęs Los Ange­
les, matęs tik pirmą kartą sa­
vo amžy Los Angeles sniego 
mačiusius.

Fotografas
šiuomi pranešu savo kostumeriams, 

kad perkėliau savo studiją naujon 
vieton, po num. 
512 Martian St.,

Z! kamp. Broadway,
Chauncey St., sto-

TxlML—, fM| ris, Brooklyn.

rai dainavo p. Strumskienė, ji 
programą pataisė. Dumčius su 
savo “savtraukiais”- ir išblašky­
ta kalba tebepykino klausyto­
jus. Pasirodo, vyrukas nenori 
sveikais patarimais vadovautis. 
Negana to, jis visuomenėj jo 
kritikus melagiuoja ir išgamuo-

TeL Stagg 2-4409

A. RADZEVIČIUS

1114 FOSTER AVENUE 
Brooklyn, N. Y. 

Ultravioletinė Šviesa 
Diathermia

VALANDOS:
1—2 P. M.. 6—8 P. M.

_________ irpagal sutartį

Gerbiamieji Vajaus dalyviai: 
Šiame rašte matote, kaip jus 
Same konteste stovite. Dar vi­
si gana toli nuo laimėjimo lai­
vakortės į Lietuvą. Jau tik vie­
nas mėn. beliko, bet mes vis 
dėlto tikimės, kad kas nors va­
jaus dalyvių važiuos į Lietu? 
vą, ir mes esame tikri, kad su­
dėjus visas jėgas, per vieną 
mėnesį galima daug nuveikti.

Taigi, visi į darbą! Vajinin- 
kų stovis bus skelbiamas kiek­
vieną šeštadienį visą šį mėnesį.

Vajaus Komisija.

■ Geras Pirkinys
Parsiduoda trijų šeimynų namas. Ge- 

riauMame stovy, visais improvementais. 
labai pigiai, iš priežasties paveldėjystės. 
Cypress Hills dalyje.

Pašaukit:* Republic 9-2762. arba 
klauskite:

275 Ainslie St., Brooklyn, N. Y. 
No. 335 (39)

♦♦ HE
Telephone: Newton 9-1937 įį

I VALANDOS:
nuo 8 iki 10 iš ryto 
nuo 1 iki 2 po pietų 
nuo 6 iki 8 vakare

Nedėliomis pagal susitarimą

161 NORTH 6-TH STREET 
Brooklyn, N. Y.

NAMŲ SAVININKŲ 
ATYDAI

®
 Lietuvis paintini- 

mo kontraktorius 
senai ir plačiai ži­
nomas Brooklyn 
ir apylinkėj, pen­
tiną medinius ir 
mūrinius namus ii 
lauko, ir dekoruo­

ja vidų vėliausia mada. Specialis­
tai Kref Tex. Darbas pirmos rū­

šies. Prekės labai prieinamos. Per­
sitikrinimui kreipkitės asmeniškai, 
laišku ar telefonu:

STANLEY PETRASH
183 Milford Street

B’klyn, N. Y. Applegate 7-1481

Paramount
\ Coffee

p Shop
f Pranskevičius

/ v (Savininkas) 
216 BROADWAY 

Brooklyn, N. Y.

Musų maistas visada šviežias
Patarnavimas Mandagus 

Apsilankiusius Tautiečiu* 
Patenkinsiu

65-23 Grand Avenue 
MASPETHr^TAT-------

0259

RALPH KRUCH 
FOTOGRAFAS




